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απ’ τον εκδότη
Η τελευταία οικονομική κρίση, που τόσο απροσδόκητα χτύπησε τη χώρα
μας, αποκάλυψε – πέρα απ’ όλα τ’ άλλα – για μια ακόμη φορά το γνωστό άλλωστε
γεγονός, ότι δηλαδή εμείς οι νεοέλληνες είμαστε λαός κατεξοχήν απείθαρχος και
ανυπάκουος. Καθένας μας ξέρει καλύτερα πώς γίνεται η δουλειά του άλλου. Είμαστε υπέρ των δημοκρατικών διαδικασιών, αρκεί αυτές να εφαρμόζονται από τους
άλλους. Μας αρέσει τάχα η τάξη, αρκεί αυτή να υλοποιείται απ’ τους άλλους, ενώ
εμείς, ο καθένας μας, διατηρούμε για τον εαυτό μας το δικαίωμα να είμαστε «υπεράνω». Οι νόμοι για τους άλλους, οι διατάξεις για τους άλλους, ακόμα και οι θεσμοί για τους άλλους – για μας, πλήρης ασυδοσία. Κι όταν αυτή η νοοτροπία
εξαπλώνεται σ’ ένα μεγάλο ποσοστό του ελληνικού πληθυσμού, τα αποτελέσματα
είναι φανερά στην καθημερινή πραγματικότητα. Ένα χάος σε όλους τους τομείς,
ένα «μπάχαλο» (λέξη λιγάκι ενοχλητική αλλά δυστυχώς πολύ εκφραστική) σ’ ολόκληρη τη χώρα. Ίσως μάλιστα, ακόμα και σε μερικές Εκκλησίες.
Πάρτε για παράδειγμα τη φράση που τόσο συχνά ακούγεται στον τόπο
μας: «Εάν ήμουν εγώ Πρωθυπουργός» …ο καθένας φαντάζεται πως αν ήταν
Πρωθυπουργός, θα ‘κανε τη δουλειά καλύτερα απ’ αυτόν που είναι. Ο καθένας πιστεύει ότι είναι ένα σπαταλημένο ταλέντο, που δεν αναγνωρίστηκε δυστυχώς και
που, αν αναγνωριζόταν, τα πράγματα θα ήταν διαφορετικά. Ένας κόσμος ψευδαισθήσεων και ανοησιών, που οδηγεί στην ανώμαλη κατάσταση που ζούμε όλοι μας
καθημερινά. Κάποιος, πολύ σοφός άνθρωπος, είπε τις προάλλες: «Ξέρετε πώς θα
καταλάβουμε ότι η Ελλάδα ξαναπήρε το δρόμο προς τα πάνω;
Όταν θα δούμε τους νεοέλληνες να παρκάρουν μόνο εκεί που
επιτρέπεται και να καπνίζουν μόνο εκεί που δεν απαγορεύεται».
Τα φαινόμενα αυτά θα πει κάποιος, αποτελούν την πολιτιστική φυσιογνωμία μας. Έτσι έχει διαμορφωθεί η κατάσταση στον τόπο μας. Θέλετε η τουρκοκρατία αιώνων, θέλετε
η εξάρτηση πάντοτε από κάποιους «ισχυρούς», θέλετε η
ατυχία της Ελλάδας να μην την αγγίξει ο άνεμος
της ελευθερίας που έπνευσε σε ολόκληρη την Ευρώπη με το μεταρρυθμιστικό κίνημα του Λουθήρου
– όλα μαζί ίσως έχουν συντελέσει στη διαμόρφωση
της φυσιογνωμίας του νεοέλληνα, που δυστυχώς
γι’ αυτόν δεν μπορεί ο κόσμος να είναι ούτε υπερήφανος, ούτε ικανοποιημένος.
Το πρόβλημα είναι και εθνικό, αλλά και
πολιτιστικό και πνευματικό. Και είναι πραγματικά δυστύχημα, όταν αυτή η νοοτροπία ξαπλώνεται και στα εκκλησιαστικά περιβάλλοντα, δηλαδή ανάμεσα σε ανθρώπους που ισχυρίζονται ότι είναι άνθρωποι αναγεννημένοι του Ιησού Χριστού.
Υποτίθεται πως η παρουσία του Χριστού στην καρδιά ενός ανθρώπου, φανερώνεται στο περιβάλλον του απ’ τη συμπεριφορά του, απ’ τη νοοτροπία του, απ’ τη
στάση του απέναντι στους άλλους. Όσες φορές κι αν διαβάσει κανείς τις επιστο-
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λές του Αποστόλου Παύλου, είναι αδύνατον να ξεφύγει απ’ την αντίληψη ότι ο Παύλος
απαιτεί ο Χριστιανός να είναι άνθρωπος κατ’ εξοχήν ευγενής. Όταν συνιστά χρηστότητα και ταπεινοφροσύνη, όταν επιμένει στη συγχωρητικότητα, όταν προβάλλει την
εξυπηρέτηση και τον σεβασμό (και όχι μόνο) του απέναντι, είναι προφανές ότι ο πραγματικός Χριστιανός δεν αποδεικνύεται μ’ αυτά που λέει, αλλά μ’ αυτά που ζει. Όχι
τόσο μ’ αυτά που «κάνει», γιατί σ’ αυτά χωράει και κάποια προσποίηση, αλλά μ’ αυτό
που αποδεικνύεται σ’ ολόκληρη την προσωπικότητά του. Περιμένει κανείς ότι ο γνήσιος Χριστιανός έχει μια προσωπικότητα που την έχει καθαρίσει, την έχει εξυψώσει,
την έχει πλουτίσει ο Χριστός.
Βλέπετε, ακόμα και στην εποχή μας, η χριστιανική ιδιότητα δεν μπορεί να
είναι ούτε στολίδι, ούτε σκέτος χαρακτηρισμός. Αν πραγματικά υπάρχει, είναι μια καινούρια κατάσταση που έχει διαποτίσει όλες τις πτυχές της ανθρώπινης προσωπικότητας, ώστε ο γνήσιος μαθητής του Ιησού Χριστού να έχει άλλους κώδικες
συμπεριφοράς, άλλα κριτήρια, άλλες βλέψεις, άλλες φιλοδοξίες. Όταν το κλίμα και η
ατμόσφαιρα της γενικότερης ελληνικής κοινωνίας, που
δυστυχώς είναι σε τόσο χαμηλό βαθμό, προβάλλεται και
...ο γνήσιος μαθητής μέσα στην Εκκλησία του Χριστού, αλίμονο τότε στους
του Ιησού Χριστού Χριστιανούς και αλίμονο και στον τόπο μας. Αυτό που
χρειάζεται η Ελλάδα, πάνω απ’ όλα και πέρα απ’ όλα,
...έχει άλλους κώδι- είναι μερικοί άνθρωποι καθαροί, γνήσιοι, εμπνευσμένοι
κες συμπεριφοράς, που θα βοηθήσουν, ο καθένας απ’ τη θέση του, να αλλάξει κάποτε σ’ αυτό τον τόπο η ατμόσφαιρα, να υπάρξουν
άλλα κριτήρια, καινούριες προδιαγραφές, να αρχίσει να προβάλλεται
άλλες βλέψεις, όλο και πιο συχνά, όλο και πιο πολύ το ιδανικό του
Ιησού Χριστού. Ασφαλώς είναι καλός ο ευαγγελισμός,
άλλες φιλοδοξίες. και είναι σίγουρο ότι τον χρειαζόμαστε και επίμονα και
βιαστικά. Αν όμως αυτός δεν συνοδεύεται και από πρακτικά παραδείγματα ανθρώπων που τους έχει αλλάξει ο
Χριστός, υπάρχει κίνδυνος ο ευαγγελισμός μας να μείνει στο θεωρητικό επίπεδο. Να
αποτελεί ένα απλησίαστο στόχο, που μπορεί να μας ελκύει, αλλά δεν μας είναι πρακτικά προσιτός. Αφού δεν τον είδαμε γύρω μας, αφού δεν τράβηξε την προσοχή μας
σε συγκεκριμένα πρόσωπα, αφού δεν φάνηκε κάποιοι να αποτελούν τα χτυπητά παραδείγματα του έργου που κάνει στους ανθρώπους ο Χριστός.
Δύσκολα τα πράγματα στον τόπο μας γιατί περνάμε από μεγάλη κρίση. Κρίση
οικονομική κατ’ αρχήν, αλλά και πολιτιστική και πολιτική και, κυριότατα πνευματική.
Πώς θα την ξεπεράσουμε; Πώς θα βγούμε απ’ αυτήν; Αγωνιώδη τα ερωτήματα που
προβάλλονται καθημερινά απ’ όλους τους ανθρώπους γύρω μας. Το σκέφτηκε κανείς
άραγε, ότι η μόνη λύση είναι ο Χριστός; Όχι ο θεωρητικός, ούτε φυσικά ο εικονογραφημένος. Αλλά ο ζωντανός, ο σημερινός, ο καθημερινός, που ξέρει να αλλάζει τους
ανθρώπους και να τους κάνει «νέα κτίση». Στο οικείο εδάφιο του Αποστόλου Παύλου
απ’ την Β΄ Επιστολή προς Κορινθίους «Εάν τις είναι εν Χριστώ, είναι νέα κτίσις»,
κάνει εντύπωση ότι ο Παύλος δεν μιλάει για «νέο κτίσμα» (που θα σήμαινε ότι αλλάζει
τον άνθρωπο μόνο ο Χριστός), αλλά μιλάει για «νέα κτίση» που σημαίνει ότι ασφαλώς
αλλάζει τον άνθρωπο, αλλά, και με κείνον τώρα πια, αλλάζει και το περιβάλλον του.
Να ένας στόχος πολύ όμορφος και πολύ ευγενικός. Να ένα ιδανικό και μεγάλο και ένδοξο. Το ερώτημα είναι αν τολμάμε να το αγκαλιάσουμε και να αγωνιστούμε για να
γίνει καθημερινή και ζωντανή πραγματικότητα στον τόπο μας.
Με αδελφική αγάπη,
ο Εκδότης
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ποιαδήποτε τοπική Εκκλησία του Χριστού είναι, σε τελική ανάλυση, ένα
πείραμα. Πείραμα μάλιστα συνύπαρξης ανθρώπων από διάφορα κοινωνικά επίπεδα, από διάφορα μονοπάτια της ζωής που
πρέπει, όλοι μαζί, όχι μόνο να συνυπάρξουν,
αλλά και να συμπορευτούν. Το πείραμα είναι
πετυχημένο όταν αυτή η απόπειρα εξελίσσεται ομαλά χωρίς σημαντικές τριβές και με
όλους τους παράγοντες που συμμετέχουν ευχαριστημένους.
Αυτό το τελευταίο, βέβαια, ηχεί λιγάκι
«ανθρώπινο». Θα ‘λεγε κάποιος άλλος, ίσως,
ότι η παρουσία του Αγίου
Πνεύματος στις καρδιές
όλων των μελών είναι
εκείνη που αμβλύνει τις
διαφορές, συμπλησιάζει
τους ανθρώπους και κάνει
μικρότερα τα οποιαδήποτε
κοινωνικά, πολιτιστικά ή
άλλα χάσματα που είναι
ενδεχόμενο να υπάρχουν
ανάμεσά τους. Και σ’ αυτό
βέβαια κανένας δεν μπορεί να έχει αντίρρηση. Στο κάτω – κάτω, αυτό ακριβώς είναι
εκείνο που προκύπτει απ’ τη διδασκαλία της
Αγίας Γραφής. Ποιος δεν στάθηκε με θαυμασμό μπροστά στη διατύπωση του Λουκά,
στις Πράξεις των Αποστόλων, όταν περιγράφει τη ζωή της πρώτης Εκκλησίας του Χριστού (όπου είναι προφανές ότι μετείχαν
άνθρωποι από διάφορα μονοπάτια της ζωής)
και τονίζει ότι «του πλήθους των πιστευσάντων, η καρδία και η ψυχή ήτο μία.
Ασφαλώς και θα συμφωνήσουμε ότι
αυτό είναι ένα επίτευγμα ότι ο Θείος Παράκλητος μπορεί να προκαλέσει. Απ’ τη φύση
μας, όλοι μας, έχουμε τον χαρακτήρα μας, τις
προτιμήσεις μας, αυτά που μας αρέσουν κι
εκείνα που μας δυσαρεστούν, κάποια άλλα
που μας ενθουσιάζουν και μερικά που μας
τρομάζουν κοκ. Αυτό είναι κάτι φυσικό. Δυο
άνθρωποι που να μοιάζουν ακριβώς σε όλα
και να συμπίπτουν σε όλα (προτιμήσεις, γούστα, επιθυμίες κλπ.) σχεδόν δεν υπάρχουν
στον κόσμο. Όταν όμως στις καρδιές τους κατοικεί το Πνεύμα του Θεού, τότε βλέπει κανείς
πόσο αυτές οι ποικίλες διαφορές σιγά – σιγά
μικραίνουν και επέρχεται αυτή η ταύτιση καρδιάς και ψυχής. Αυτό δεν σημαίνει καθόλου
ότι αλλάζουν τα γούστα ή οι προτιμήσεις ή οι
επιθυμίες, αλλά ότι η παρουσία του Αγίου
Πνεύματος ωθεί τους πιστούς του Χριστού να
ανέχονται, να συγχωρούν, να αγαπούν. Όσο
βαθύτερο και ουσιαστικότερο το έργο του
Αγίου Πνεύματος μέσα στην καρδιά του πιστού, τόσο εντυπωσιακότερα είναι αυτά τα
αποτελέσματα.
Γι’ αυτό και η διατύπωση ότι αυτή η
Εκκλησία «είναι για νέους» ή η άλλη Εκκλησία «είναι για συντηρητικούς», ή η τρίτη Εκκλησία πάλι «είναι για μοντέρνους
ανθρώπους» είναι λάθος. Στην πραγματικότητα η Εκκλησία του Χριστού είναι ο χώρος
όπου όλοι πρέπει να βρίσκουν τη θέση τους. Και
οι νέοι και οι γέροι, και οι
πλούσιοι και οι φτωχοί
και οι αγράμματοι και οι
γραμματιζούμενοι και οι
καλλιεργημένοι και οι
αγροίκοι. Η ανθρώπινη
κοινωνία διαθέτει απ’ όλα
τα είδη. Και όλοι οι άνθρωποι έχουν ανάγκη
απ’ την παρουσία του Χριστού. Κανένας δεν
μπορεί να υπάρχει που να μην έχει θέση
μέσα στην Εκκλησία Του. Όχι μόνο την γενικότερη, την πνευματική, αλλά και την ειδικότερη, την τοπική.
Ακούγεται συχνά (όλο και συχνότερα θα έλεγα τελευταία), ότι σε κάποια Εκκλησία υπάρχει πρόβλημα με την υμνωδία.
Γιατί τάχα οι νέοι θέλουν μοντέρνα μουσική,
ενώ οι παλιότεροι προτιμούν την κλασική. Ή
ότι το πρόβλημα είναι γιατί κάποιοι θέλουν
ζωηρή την υμνωδία τους (με συμμετοχή και
ποικίλων οργάνων), ενώ κάποιοι άλλοι την
προτιμούν ηρεμότερη με τους ήχους του κλασικού αρμονίου των Εκκλησιών της μεταρρύθμισης. Ποιος απ’ τους δυο έχει δίκιο; Και
οι δυο ή ίσως κανένας απ’ τους δυο. Γιατί το
«έχω δίκιο» σημαίνει ότι η αντίθετη άποψη
είναι λάθος. Ενώ στην περίπτωσή μας, καμιά
άποψη δεν είναι λάθος. Ο Θεός έκανε καθέναν μας διαφορετικό από τον άλλο. Γι’ αυτό
έχουμε τις προσωπικές φιλίες μας, τις προτιμήσεις μας, τους ανθρώπους που τους νιώθουμε πιο κοντά μας, ακόμα και μέσα στην
Εκκλησία μας. Ας μην ξεχνούμε ότι ακόμα και
στη συντροφιά του Ιησού Χριστού, ανάμεσα
στους μαθητές Του, οι σχέσεις δεν ήταν σε
ίδιο επίπεδο με όλους. Ούτε μεταξύ τους,
Πρ ο β λ ή μ α τ α
κα ι
π ρ ο τ ι μή σε ις
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ούτε με τον Κύριο. Ακόμη και ο Χριστός είχε
«τον μαθητή τον οποίο ηγάπα».
Τι πρέπει λοιπόν να γίνει. Πώς θα
λυθεί το πρόβλημα; Πώς θα υπάρξει συμβιβασμός; Κανονικά το ερώτημα δεν έπρεπε να τίθεται γιατί εφόσον μέσα στις καρδιές έχει
επέλθει έντονο, βαθύ, ουσιαστικό το έργο του
Αγίου Πνεύματος, δεν μπορεί παρά να υπάρχει
ανάμεσα στους αδελφούς η ανοχή, η αποδοχή
ή και το πνεύμα της θυσίας ακόμη, προκειμένου
να εφαρμοστεί το Βιβλικό «θεωρείτε αλλήλους
υπερέχοντας εαυτών».
Κανένας δεν πρέπει να φανταστεί ότι
στην πρώτη Εκκλησία του Χριστού, εκείνη την
Εκκλησία που ίδρυσαν οι Απόστολοι, δεν
υπήρχαν προβλήματα και διακρίσεις. Μόνο να
θυμηθούμε τη γκρίνια των ελληνιστών ότι «αι
χήρες των παρεβλέποντο εις την καθημερινήν
διακονίαν» καταλαβαίνουμε πόσο εύθικτοι, ευπρόσβλητοι, έτοιμοι να γκρινιάξουν και να στενοχωρηθούν ήταν οι πιστοί του Χριστού και
τότε, όπως ακριβώς και τώρα. Το πρόβλημα
όμως λύθηκε, όταν άφησαν οι πιστοί να κινητοποιηθούν ανάμεσά τους οι δυνάμεις και οι δραστηριότητες του Αγίου Πνεύματος. Όταν
ανέθεσαν σε καθέναν καθήκοντα κατά τις ικανότητες και τα χαρίσματά του, όταν έβαλαν τον
εαυτό τους στο περιθώριο, προκειμένου να
προβάλουν τους αδελφούς τους, όταν έμαθαν
να συνυπάρχουν ειρηνικά, αρμονικά και αγαπώντας ο ένας τον άλλον.
Έτσι μόνο προχωράει η τοπική Εκκλησία του Χριστού. Έτσι φεύγουν οι γκρίνιες, οι
στενοχώριες, τα παράπονα. Όχι πως παύουν
να υπάρχουν αυτά. Γιατί κι αυτά αποτελούν
μέρος της ανθρώπινης φύσης. Αλλά χαλιναγωγούνται, κατευθύνονται προς πνευματικότερα
επίπεδα, έτσι ώστε η Εκκλησία να μην έχει σημαντικές δυσαρέσκειες, να μην είναι διασπασμένη, να μην έχει «ταξικές διαφορές». Ποτέ
δεν πρόκειται όλοι οι πιστοί να γίνουν ίδιοι. Άλλωστε δεν το ζητάει αυτό ούτε ο Χριστός. Θέλει
όμως Εκείνος οι δικοί Του να είναι «εν»,
πράγμα που σημαίνει με μια καρδιά και μια
ψυχή να ακολουθούν το Λυτρωτή τους. Διατηρώντας όμως, ασφαλώς, τις ιδιαιτερότητές τους.
Και στη μουσική, και στην τέχνη, και στην καθημερινή διαβίωση και στην ψυχαγωγία και
οπουδήποτε. Τα πάντα να γίνονται «ευσχημόνως και κατά τάξιν». Και, προπαντός, για τη
δόξα του Χριστού.
Δημ. Κ-ς
ΠΕΜΠΤΗ
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ΑΠΡΙΛΙΟΥ
Τα γράφουμε και τα ξαναγράφουμε εδώ και πολλές δεκαετίες, σε
ανύποπτο ακόμη χρόνο, τότε που κανείς
δε θα μπορούσε να φανταστεί τις
κοσμογονικές ανατροπές που συμβαίνουν σήμερα στη χώρα μας. Έχουμε
αναφερθεί σε δημοσιεύσεις άρθρων της
επικαιρότητας, σε σοβαρές μελέτες, σε
κλασικά συγγράμματα, σε σημερινές
στατιστικές. Όπου τα πάντα μαρτυρούν
ότι η ευημερία και η προκοπή σ’ όλους
τους τομείς στις χώρες που ακολούθησαν
τη θρησκευτική μεταρ-ρύθμιση δεν είναι
τυχαία, βασίζεται σε συγκεκριμένες αιτίες
που η κυριότερη απ’ αυτές είναι ότι εκεί η
διάδοση και η εμπέδωση των αρχών της
Αγίας Γραφής οδήγησε τους λαούς σε
σωστές κατευθύνσεις στην άσκηση της
εργασίας, στην επιστημονική έρευνα,
στους ποικίλους τομείς του πολιτισμού,
στα συναλλακτικά ήθη.
Πρόσφατα ακόμη δημοσιεύθηκε
μια
παγκόσμια
βαθμολογία
που
επιβραβεύει για το 2010 τις λιγότερο
διεφθαρμένες χώρες. Η Ελλάδα κατέχει
την…..επίζηλη 78η θέση με βαθμό 3,5(!)
μαζί με την Κίνα, την Κολομβία, το Περού,
τη Σερβία, την Ταϊλάνδη. Από τις δέκα
πρώτες χώρες με βαθμολογία από 8,6
μέχρι 9,3 (με άριστα το 10) η εννέα
προέρχονται από το χώρο της
θρησκευτικής μεταρρύθμισης: Δανία, Ν.
Ζηλανδία, Φιλανδία, Σουηδία, Καναδάς,
Ολλανδία, Αυστραλία, Ελβετία, Νορβηγία
–και μονάχα η Σιγκαπούρη (για
αδιευκρίνιστους
λόγους)
αποτελεί
εξαίρεση. Είναι άραγε τυχαίο αυτό;
Ο Marc Roche, γάλλος δημοσιογράφος, ειδικός σε χρηματοοικονομικά
θέματα, γνωστός και στη χώρα μας από το
μπεστ σέλερ του «Η Τράπεζα. Πώς η
Goldman Sachs Κυβερνά τον Κόσμο»,
δίνει σε σημερινή συνέντευξή του στην
«Καθημερινή» το εργασιακό προφίλ της
πανίσχυρης τράπεζας: «Δύο εβραίοι την
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απ’ τις
στις
Η στήλη αυτή αποτελεί ένα “ελεύθερο βήμα” για όλους. Απ’ αυτήν ο συνεργάτης μας Στέφανος Κατσάρκας σχολιάζει, ενημερώνει, εκφράζει ελεύθερα τις καθαρά προσωπικές του απόψεις πάνω σε επίκαιρα θέματα. Κάτι ανάμεσα σε ημερολόγιο και σκόρπιες σκέψεις. Από το άλλο μέρος “με ίσα δικαιώματα” καταχωρούνται και
συζητιούνται και απόψεις αναγνωστών της στήλης με σύμφωνη ή αντίθετη γνώμη χωρίς κανένα περιορισμό.
ίδρυσαν αρχικά μα δεν είναι εβραϊκή
τράπεζα, είναι προτεσταντική ως προς την
κουλτούρα: σκληρή δουλειά, χαμηλό προφίλ,
συλλογικό πνεύμα, καθόλου διασκέδαση,
καθαρή ζωή.» Στην ίδια ακριβώς γραμμή και
ο χαρακτηρισμός του σημερινού υπουργού
οικονομίας της Γερμανίας Βόλφγκανγκ
Σόιμπλε από δημοσιογράφο της ίδιας
εφημερίδας: «Οπαδός της σκληρής
δουλειάς, προτεστάντης γαρ» …
Τι να πρωτογράψει κανείς σ’ ένα
τόσο περιορισμένο χώρο για έναν τόσο
σημαντικό κεφάλαιο, που μ’ αυτό έχουν
ασχοληθεί σοβαροί μελετητές και που
μονάχα στο δικό μας τον τόπο αποτελεί «terra
incognita» –«άγνωστο έδαφος»- εκτός από
κάποιους υπαινιγμούς δημοσιογράφων που
κάθε τόσο βλέπουν το φως της
δημοσιότητας; και πώς να δώσουμε στον
έλληνα αναγνώστη ν’ αντιληφθεί με λίγες
μονάχα λέξεις την τεράστια διαφορά
ανάμεσα στο πνεύμα της θρησκευτικής
μεταρρύθμισης και στη νοοτροπία της «καθ’
ημάς ανατολής»; Σήμερα δυστυχώς το
μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού από τις
προτεσταντικές χώρες της δύσης έχει
απομακρυνθεί από την ευαγγελική αλήθεια.
Ωστόσο εκείνο το στέρεο οικοδόμημα που
είχανε κτίσει οι πρώτοι μεταρρυθμιστές πάνω
στις αρχές της Αγίας Γραφής επηρεάζει
ακόμη και σήμερα τις νοοτροπίες, τις
συνήθειες, τους θεσμούς, χωρίς αυτό να
σημαίνει πως δεν υπάρχουν και εκεί
αποκλίσεις και διαστρεβλώσεις, σε πολύ
μικρότερη όμως κλίμακα. Ο Λούθηρος
κήρυξε την ατομική μας ευθύνη απέναντι στο
Θεό και διαμόρφωσε τον άνθρωπο με την
υπεύθυνη προσωπικότητα που μέχρι τότε
«χωνευόταν» μέσα στη μάζα. Και ο Καλβίνος
με τη διδασκαλία της παρουσίας του
χριστιανού
στην
καθημερινή
ζωή,
δημιούργησε έναν ολόκληρο κόσμο με
εντελώς καινούργια νοοτροπία σε όλους
τους τομείς της ζωής, στην οικονομία, στην
πολιτική, στην επιστήμη, στον πολιτισμό. Όλα
αυτά τα ανεκτίμητα δώρα δεν εκτιμήθηκαν
όσο έπρεπε ούτε και από την ίδια την
ευαγγελική εκκλησία, που καλλιέργησε
βαθμιαία στους κατοπινούς αιώνες μια
περιορισμένη «ευσεβιστική» αντίληψη της
χριστιανικής πίστης σε ένα μεγάλο μέρος του
χριστιανικού προτε-σταντικού κόσμου. Ίσως
αυτό υπαινίσσεται και ο αρχιεπίσκοπος
Ιερώνυμος, όταν μιλά για «προσπάθεια
μεταλλαγής της παρα-δοσιακής ευσέβειας σε
ευσεβισμό [στις προτεσταντικές χώρες], που
καλλιεργεί τη νοοτροπία της ατομικής
σωτηρίας και τη φοβία της συμμετοχής στα
κοινά».
Αναρωτιέμαι ωστόσο πού βρίσκει το
κουράγιο σήμερα, ύστερα από όσα
παρακολουθούμε να συμβαίνουν στον τόπο
μας, να μιλά έτσι ένας προκαθήμενος της
ορθόδοξης εκκλησίας. Πείτε μας αλήθεια,
μακαριότατε, τι έχει διδάξει η εκκλησία στις
χώρες όπου επικράτησε η ορθόδοξη πίστη; τι
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νοοτροπία διαμόρφωσε, τι αρχές έδωσε
στους λαούς της, εκτός από το ότι
δημιούργησε μια πλήρη σύγχυση ανάμεσα σε
έννοιες όπως η πίστη, η εκκλησία, το έθνος;
πότε μιλήσατε για την ανάγκη της ατομικής
σωτηρίας που ούτε καν την αποδέχεστε, πότε
μιλήσατε για την ευθύνη του ατόμου
απέναντι στο Θεό; Πολύ σωστά ο Στέλιος
Ράμφος, γνωστός στοχαστής και φιλόσοφος,
μιλά για την εξαφάνιση του ατόμου και τις
ατομικής ευθύνης μέσα στην «ευχαριστιακή
κοινότητα», που η ορθόδοξη αντίληψη
θεωρεί κοιτίδα σωτηρίας, για την ανάγκη του
έλληνα πολίτη να έχει κάποιον «προστάτη» ή
κάποιον «διαμεσολαβητή» για ν’ αποφύγει τα
δύσκολα: στο θρησκευτικό τομέα τον άγιο,
στον πολιτικό τομέα το βουλευτή, και να
μεταθέτει συνεχώς την ευθύνη και το
φταίξιμο στον άλλο, τον «ξένο»… Αν είχατε,
μακαριότατε, διαπαιδαγωγήσει αλλιώτικα το
λαό μας (και υπάρχουν κι ανάμεσά σας
λαμπρές εξαιρέσεις, ελάχιστες όμως), αν του
είχατε εμφυσήσει τις αρχές του ευαγγελίου
σαν βασικό καταστατικό χάρτη της
καθημερινής ζωής όπως έγινε στις
προτεσταντικές χώρες, ίσως σήμερα η
πατρίδα μας και ο λαός μας θα βρίσκονταν σε
τελείως διαφορετική κατάσταση από την
τραγική θέση που βρίσκονται σήμερα. Και το
χειρότερο είναι ότι το γνωρίζετε πολύ καλά.
«Περιφρονήσαμε τις πνευματικές αξίες, τις
ηθικές αρχές, και τώρα υφιστάμεθα τις
συνέπειες των εσφαλμένων επιλογών μας»,
όπως γράφει σε επιστολή του αναγνώστης
κάποιας εφημερίδας. Όταν απλοί άνθρωποι
το ομολογούν, δεν είναι δυνατόν εσείς να τo
αγνοείτε…
γαλουχημένη με ποίηση. Και ποίηση
θεόγραφη. Στίχους που πέρασαν στην
ιστορία του κόσμου. Κι ας σημειωθεί πως
ειδικά το κλίμα των Ελεύθερων Εκκλησιών
γαλουχήθηκε με πνευματική ποίηση. Ας
ωθήσουμε τους νέους ν’ αγαπήσουν την
καλή, την χριστιανική και μη φιλολογία, στην
όποια έκφραση που δοξάζει τον Θεό. Δεν
ανήκει στον κόσμο. Δεν πρέπει να την
μονοπωλήσει η πνευματική άγνοια.»
Προσέξατε εκείνη την αναφορά
στην «καλή χριστιανική και μη χριστιανική
φιλολογία»; Καταλαβαίνετε τη διαφορά
ανάμεσα στην πλατιά αυτή αντίληψη και στη
σκοταδιστική νοοτροπία κάποιων άλλων;
Πάρτε κι ακούστε
το παιδικό μιούζικαλ
«Η
Καρδιά
του
Πετράκη» σε μουσική
Νίκου
ΑΠΡΙΛΙΟΥ του
Παπαδογιώργου και
κείμενα και στίχους
της Βαρβάρας Γαντέ. Ωραία και πρωτότυπη
μουσική, ευχάριστοι διάλογοι και στίχοι,
επιμελημένη εμφάνιση, επαγγελματική
δουλειά. Κι η αγγλική έκδοση του έργου δίνει
ελπίδες για ευρύτερη διάδοση. Μακάρι ν’
ακολουθήσουν κι άλλα παρόμοια.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ
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«Κάποιο
Πάσχα,
στην κομμουνιστική
Ρωσία, ο υπουργός
παιδείας, με ομιλία του τριών ωρών, μπροστά
σε πυκνότατο ακροατήριο, κατέρριψε την
ανάσταση του Χριστού, με πλήθος
επιχειρημάτων. Στο τέλος ρώτησε:
-Μήπως υπάρχει αντίρρηση;
Σηκώθηκε όρθιος ένας ρώσος. Ο ομιλητής
τού είπε:
-Σας δίνω διορία τρία λεπτά για να
αναπτύξετε την σκέψη σας.
-Μόνο ένα λεπτό, είπε εκείνος. Και
στρεφόμενος
προς
το
πολυπληθές
ακροατήριο, φώναξε με στεντορεία φωνή:
-Χριστός ανέστη, αδελφοί!
ΜΑΪΟΥ
ΔΕΥΤΕΡΑ
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ΑΠΡΙΛΙΟΥ
Χρήσιμο
από
πολλές πλευρές το
σημείωμα του Σπύρου
Πορτινού
στην
«Εφημεριδούλα» της
εκκλησίας
των
Λιπασμάτων:
«Με την αφορμή κάποιων ποιητικών
εκδόσεων (ποια σημασία, ποιου, κι αν
αξίζουν), και το ζωηρό ενδιαφέρον που
δείχνουν πάρα πολλοί αδελφοί για στίχους
που κυκλοφορούν χέρι με χέρι, ας τονιστεί
πως η εκκλησία του Χριστού είναι
Από το περιοδικό
«Ακτίνες», Απρίλιος
2011:
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Και η λαοθάλασσα εκείνη, με μια φωνή
αποκρίθηκε:
-Αληθώς ανέστη!»
Κάποτε, σε κάποια
μακρινή χώρα, μας λέει
ένας
παλιός,
ανατολίτικος μύθος, οι
υπηρέτες του βασιλιά
ΜΑΪΟΥ
περιμάζεψαν ένα νεαρό
παιδί. Οι γονείς του είχαν πεθάνει, κι αυτός
περιφερόταν στους δρόμους χωρίς στέγη,
χωρίς φροντίδα, χωρίς συγγενείς. Οι
άνθρωποι του βασιλιά τον λυπήθηκαν και τον
έφεραν στο παλάτι. Ήταν ένα χαριτωμένο κι
έξυπνο παιδί, και με τα προσόντα και τα
χαρίσματα του σύντομα τους κέρδισε όλους,
και πρώτος απ’ όλους τον αγάπησε ο βασιλιάς
που δεν είχε διάδοχο. Κάποια μέρα λοιπόν οι
αυλικοί τον φώναξαν και του είπαν:
«Νουρεντίν (αυτό ήταν τ’ όνομά του), ο
βασιλιάς διατάζει να μείνεις μαζί μας εδώ,
στο παλάτι, να σου δώσουμε τους
καλύτερους δασκάλους για να μορφωθείς,
και κάποια μέρα ύστερα από μερικά χρόνια,
σκοπεύει να σε ορίσει διάδοχο του θρόνου.
Πρόσεξε όμως: τη μέρα εκείνη θα περάσεις
από
αυστηρές
εξετάσεις
για
να
διαπιστώσουμε την πρόοδο που έχεις κάνει
στα μαθήματά σου. Αν τα πας καλά, θα
κυβερνήσεις τη χώρα μετά το θάνατο του
βασιλιά. Αν όμως η πρόοδός σου δεν είναι
ικανοποιητική, αν δείξεις αμέλεια και κακή
διαγωγή, τότε θα σε διώξουμε από το παλάτι
και θα βρεθείς ξανά στους δρόμους, στην
ίδια αξιολύπητη κατάσταση που σε
περιμαζέψαμε».
Τον πρώτο καιρό ο Νουρεντίν τα
πήγαινε πολύ καλά. Ήταν εργατικός,
έξυπνος, υπάκουος, κι όλοι πρόβλεπαν ένα
λαμπρό μέλλον για το νεαρό μαθητή.
Σύντομα
ωστόσο
άρχισαν
κάποια
ανησυχητικά σημάδια. Λίγο η υπερβολική
χλιδή
–επικίνδυνη
δόση
για
τον
«αμπόλιαστο» νέο- λίγο η εύκολη ζωή, λίγο οι
κάθε μορφής πειρασμοί, λίγο κάποιες κακές
παρέες, άρχισαν να κάνουν σταθερά και
«μεθοδικά» τη δουλειά τους. Ο Νουρεντίν
άρχισε να παραμελεί τα μαθήματά του, στη
συνέχεια άρχισε να φέρεται άσχημα και να
αυθαδιάζει στους δασκάλους και στο
περιβάλλον του, και στο τέλος κατάντησε να
ΠΕΜΠΤΗ
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τον κουβαλούν τύφλα στο μεθύσι από τα
καπηλειά της πόλης, όπου γλεντούσε με τις
κακές του παρέες. Μάταια οι σοφοί άνθρωποι
του παλατιού τον συμβούλευαν και τον
προειδοποιούσαν. Αυτός γινόταν όλο και
χειρότερος…
Έφτασε τελικά και η μέρα της
εξέτασης. Όλοι οι παλατιανοί και ο ίδιος ο
βασιλιάς μαζεύτηκαν στην μεγάλη αίθουσα
να παρακολουθήσουν την «πρόοδο» του
μαθητή τους, όπως όριζε το πρωτόκολλο.
Πρώτοι σηκώθηκαν ο ένας μετά τον άλλον οι
καθηγητές της φιλολογίας, της φιλοσοφίας,
της ιστορίας… «Ψάρι» ο νεαρός. Ούτε λέξη
δεν μπόρεσε να ψελλίσει… Ακολούθησαν ο
μαθηματικός, ο φυσικός, ο καθηγητής της
μουσικής, των καλλιτεχνικών… Και πάλι
αποτέλεσμα μηδέν. Τελευταίος και ο
δάσκαλος για τις πολεμικές τέχνες. Ούτε το
σπαθί να πιάσει σωστά δεν μπόρεσε το
παλικάρι… Όρμησαν τότε οι υπηρέτες
εναντίον του, του βγάλανε τη λαμπρή στολή
με τα χρυσαφικά, τον έντυσαν με κουρέλια
και τον πέταξαν με τις κλοτσιές στο δρόμο.
Ο νεαρός είχε χάσει την ευκαιρία της ζωής
του. Και σ’ αυτό έφταιγε μονάχα ο ίδιος…
Η ιστορία αυτή, που θυμίζει αρκετά
τον αισώπειο μύθο του τζίτζικα και του
μέρμηγκα σε πιο…άγρια όμως έκδοση, έχει
πολλαπλές εφαρμογές σε ποικίλους τομείς
για πολλούς: για άτομα, για ομάδες, για
επιχειρήσεις, για λαούς –προπάντων…
Δυστυχώς δε συμβαίνει πάντα έτσι στις
«ανώμαλες» κοινωνίες. Εκεί μπορεί να
συμπεριφερθείς σαν το Νουρεντίν –και
χειρότερα- και να πας μπροστά. Ή να δείξεις
επιμέλεια, εργατικότητα και καλή διαγωγή
και να βρεθείς στους δρόμους. Αυτό όμως
είναι παθολογικό φαινόμενο. Όσο πιο
«άρρωστες» οι κοινωνίες, τόσο πιο συχνά
συμβαίνει…
Και κάτι ακόμη: Ο μύθος δε μας λέει
αν ο Νουρεντίν πήρε το μάθημά του κι έβαλε
μυαλό. Μάλλον απίθανο. Είναι όμως λογικό
να υποθέσουμε πως δεν άρχισε να κατηγορεί
και να θεωρεί υπεύθυνους τους ανθρώπους
που τον περιμάζεψαν και που μάταια
προσπάθησαν να τον φέρουν στο σωστό
δρόμο, μόνο και μόνο επειδή «τον έβαλαν
στα δύσκολα». Θα ήταν εντελώς άδικο και
παράλογο –δε νομίζετε; Κι όμως συμβαίνει κι
αυτό πότε-πότε…
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ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ
Χάσαμε λοιπόν τόσο την ανθρωπιά μας;
Τ’ άκουσα απ’ το ραδιόφωνο και μ’
έπιασε σύγκρυο. Δεν είναι φανταστική ιστορία. Δυστυχώς, είναι θλιβερό αξιοδάκρυτο
γεγονός.
Στο Νοσοκομείο Παίδων συνέβη.
Ένα παιδάκι, ετοιμάστηκε για χειρουργείο,
του δώσανε και την ανάλογη αναισθησία. Εξ’
αιτίας όμως του διαπληκτισμού των γιατρών, η εγχείριση καθυστερούσε ώσπου η
δράση του αναισθητικού πέρασε και το παιδάκι ξύπνησε πριν καν αρχίσει η εγχείριση.
Το ότι ακόμα και η υγεία εμπορευματοποιήθηκε, δεν είναι κάτι καινούριο. Το «φακελάκι» έχει γίνει άγραφος νόμος. Όμως το να
πληρώσει ένα παιδάκι που σε τίποτε δεν
έφταιξε τον καυγά δυο γιατρών, το να γίνει
θύμα της εμπάθειάς τους το παιδί που απ’
αυτούς περίμενε τη θεραπεία του όχι μόνο
απάνθρωπο είναι αλλά και χειρίστου είδους
κακοήθεια.
Στ’ αλήθεια, μόνο στα λόγια η ιατρική είναι «λειτούργημα»; Ο όρκος που δίνουν, στο πτυχίο τους σκέτη κοροϊδία είναι;
Μόνο το «επιστημονικό γόητρο» και το
χρήμα μετράει; Η στοιχειωδώς ανθρώπινη
πλευρά περίπατο πάει;
Το παιδάκι θύμα της «ιατρικής
αξιοπρέπειας» δεν είναι ίσως το πρώτο. Δε
μιλάω για «ιατρικό λάθος» που σ’ όλα τα
επαγγέλματα μπορεί να συμβεί αν και το
λάθος στην υγεία άπειρα μεγαλύτερη βαρύτητα έχει. Εδώ δυστυχώς για θελούσια αμέλεια πρόκειται. Για κάποια εμπάθεια που την
πλήρωσε δεν ξέρω με τι συνέπειες, ελπίζω
όχι με τη ζωή του. Απανθρωπιά, το’ παμε και
πριν, στο έπακρον.
Κάποιος θα μου πεί: «Οι δημοσιογράφοι τούδωσαν διαστάσεις.» Μακάρι έτσι
να είναι όμως, τι λέτε απαλλάσσονται οι γιατροί από την έλλειψη ανθρωπιάς τους;
«Γιατί ασχολείσαι, γιατί καυτηριάζεις γεγονότα που η εμβέλειά τους δεν αγγίζει τους κύκλους μας;»
Συγγνώμη μόνο για τον κύκλο μας
είμαστε Χριστιανοί; Αν εμείς με τον τρόπο
που μπορούμε δεν καυτηριάζουμε τα κακώς
κείμενα τότε ποιος θα τα καυτηριάσει; Αυτοί
που τα κουκουλώνουν, ή όσοι τα κάνουν
«πλακάκια»;
Αν κι’ εμείς οι δήθεν Χριαστιανοί
αδιαφορούμε για τα κακώς υπάρχοντα με
την δήθεν φτηνή δικαιολογία πως είμαστε
πλασμένοι για άλλον κόσμο και δεν κάνουμε
αυτό που μπορούμε αν δεν υψώσουμε προφορική ή γραπτή φωνή για την κατάφορη
αδικία, τότε κι εμείς το ίδιο κι ακόμα χειρότερα χάσαμε την ανθρωπιά μας πράγμα
που απαιτεί από μας ο Χριστός, ας αφήσουμε τις μεγαλοκουβέντες, ας αφήσουμε τα
πομπώδη κηρύγματα. Δεν πείθουν. Η ζωή
μας η «κατά Χριστόν», που ταυτίζεται με την
ανθρωπιά και πάει ακόμα πιο πέρα θα πείσει πως ακόμα υπάρχουν έστω και λίγοι που
κάνουν τον Θεό να μακροθυμεί και να περιμένει μήπως και κάποιοι ακόμη γνωρίσουν
τον Χριστό και σωθούν.
Όσοι είμαστε κουκουλωμένοι στο
καβούκι μας και ισχυριζόμαστε πως προσευχόμαστε για τα κακά συμβάντα, ανεπιφύλακτα τους λέω, πως ο Θεός αδάπανες
προσευχές δεν ακούει. Αν αυτής της τακτικής είμαστε τότε κι’ εμείς χάσαμε την ανθρωπιά μας, ακόμα πιο πολύ κι απ’ τους
γιατρούς του περιστατικού που αναφέραμε.
Μαίρη Μαυρομάτη
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Μια πόλη , μια ζωή
Τα βράδια στους δρόμους της Θεσσαλονίκης επικρατεί μια παράξενη ησυχία,
που διακόπτετει μόνο από το τραγούδι των τζιτζικιών. Όταν νυχτώνει, το
αυγουστιάτικο φεγγάρι ανατέλλει πάνω από τους σχεδόν έρημους δρόμους. Τα
μαγαζιά με κατεβασμένα ρολλά. Τα περισσότερα δεν θα ανοίξουν ξανά τον
Σεπτέμβριο. Τα ενοικιαστήρια στις εισόδους των πολυκατοικιών, περιμένουν κυρίως
τους φοιτητές. Οι πλατείες του κέντρου γεμίζουν με άστεγους. Οι τοίχοι γεμάτοι με
απεργιακά συνθήματα. Όσο κι αν επηρεάζει η κρίση, οι Θεσσαλονικείς κατόρθωσαν,
τουλάχιστον οι πιο πολλοί, να πάνε και φέτος για διακοπές. Ας είναι καλά τα εξοχικά
των φίλων, οι συγγενείς στο χωριό και οι απομονωμένες παραλίες με τις σκηνές.
Επιστρέφοντας, πολλοί θα πρέπει να αρχίσουν να ψάχνουν πάλι για δουλειά.
Να δούνε τι θα γίνει με τους απλήρωτους λογαριασμούς και τις δόσεις δανείων. Θα
συζητούν και θα αγανακτούν με το πολιτικό σύστημα. Σε
λίγες μέρες, η πόλη θα μπει ξανά στους ρυθμούς της
κανονικότητας. Θόρυβος, καυσαέριο, άγχος.
Μέχρι τότε, όμως, οι νύχτες στην πόλη θα έχουν το δικό
Ο
τους ξεχωριστό άρωμα. Το φεγγάρι θα λούζει με το φως του το
εξ
Λευκό Πύργο, τα Κάστρα και το Μέγαρο Μουσικής, τα παράλια και τα
σχ ώστ
βουνά της Θεσσαλονίκης.
ολ η ς
Πολλές φορές η ζωή της πόλης μοιάζει με τη δική μας. Πόσο πιο
ιά
ωραίο και χρήσιμο είναι όταν η πόλη υπάρχει για τον πολίτη. Είναι όμορφη,
ζε
ι
λειτουργική, με μεγάλα πεζοδρόμια, πολλούς χώρους αναψυχής, γεμάτη από
πράσινο και καθαρό περιβάλλον. Άραγε η δική μας η ζωή πώς είναι; Ζούμε μέσα
στο ψέμμα, στη διαφθορά και το προσωπικό συμφέρον; Παλεύουμε γι' αυτά που θ'
αφήσουμε εδώ κάτω στη γη ή για κείνα που θα πάρουμε μαζί μας; Ζούμε μια ζωή
γεμάτη αλήθεια; Έχουμε στόχο και σκοπό; Είμαστε χρήσιμοι στο συνάνθρωπό μας;
Αν θέλεις μια ζωή γεμάτη, μια ζωή που ν' αξίζει να τη ζεις, τότε σε καλώ να
γνωρίσεις την αλήθεια. Η αλήθεια αυτή μπορεί να σ' ελευθερώσει. Ποιά είναι αυτή η
αλήθεια; Για την πίστη είναι πρόσωπο. Η αλήθεια ταυτίζεται με το πρόσωπο του
Ιησού Χριστού. Δεν είναι κάτι το εγκεφαλικό, ταυτίζετι με μια σχέση. Η αλήθεια
είναι υπόθεση σχέσης, δηλαδή ελευθερίας και όχι πειθούς, εξαναγκασμού και
καλοπιάσματος. “Εγώ είμαι ο δρόμος και η αλήθεια και η ζωή” (Ιωάννης 3:16). Το
λέει ο ίδιος ο Ιησούς Χριστός. Δεν είναι ιδέα, αρχές, κανόνες, “πρέπει”. Αλήθεια
σημαίνει να μην περάσω στη λήθη, να μη περιπέσω στη λοισμονιά του προσωπικού
Θεού. Αυτό γίνεται μόνο χάρη στην εν Χριστώ σχέση. Η αλήθεια είναι ο ίδιος ο
Ιησούς Χριστός.
Ανέστης Πεταλίδης
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ΧΑΡΑ ΕΝ ΜΕΣΩ ΤΡΟΜΟΥ
Πώς η εκκλησία
του Andrew White
στη Βαγδάτη φέρνει
την αγάπη του Θεού
σε έναν τόπο που
σπαράσσεται απ' τον πόλεμο
Με την προμου σ’ αυτήν τη διασωνυμία «Ο Εφημέκονία έχουν επίσης
ριος της Βαγδάτης»,
σκοτωθεί.
Σήμερα
ο Αιδέσιμος Canon
κιόλας το πρωί προAndrew White είναι ο
σπαθούσα να φρον(Συνέντευξη στον Joe Carter –
υπεύθυνος μιας από
τίσω
για
τη
- περιοδικό “Christianity Today”,
τις πιο επικίνδυνες
μετανοσοκομειακή
ενορίες του πλανήτη.
βοήθεια του συνερΙούλιος 2011)
Το Σαββατοκύριακο
γάτη μου και πρώην
του Πάσχα του 2010
υπεύθυνου
ασφαβάπτισε μυστικά 13 ενήλικες, οι περισ- λείας, που μόλις βγήκε απ’ το νοσοκοσότεροι απο τους οποίους σκοτώθηκαν μείο από ακρωτηριασμό του ποδιού του.
μέσα σε μια βδομάδα. Παρόλες τις συ- Τα καταφέρνουμε γιατί ο Κύριος είναι
χνές απαγωγές και τις δολοφονίες στην συνέχεια μαζί μας. Όταν βρίσκεσαι εκεί
εκκλησία του, ο White δοξάζει το Θεό για που ο Κύριος θέλει να είσαι, Αυτός
την εκκλησία Saint George, τη μοναδική πάντα σε βοηθά να τα καταφέρεις. ΚοιΑγγλικανική συνάθροιση στο Ιράκ. Ο εκ- τάξτε για παράδειγμα τον Δανιήλ. Δεν
δότης του περιοδικού «Τα Πρώτα Πράγ- είχε προγραμματίσει να βρεθεί εξόριματα» («First Things») μίλησε πρόσφατα στος στη Βαβυλώνα κάτω απ’ την εξουμε τον White, συγγραφέα του βιβλίου σία του Ναβουχοδονόσορα. Ο Θεός
«Πίστη μέσα στη Φωτιά : Τι με Δίδαξαν παρόλα αυτά του προμήθευσε όλα όσα
για το Θεό οι Συγκρούσεις στη Μέση είχε ανάγκη. Δεν είχε πρόθεση να γίνει
Ανατολή» -Εκδ.Monarch («Faith Under ερμηνευτής ονείρων, όμως ο Θεός του
Fire: What the Middle East Conflict Has έδωσε τη γνώση να πραγματοποιήσει
Taught Me about God») για το διωγμό των όλα όσα είχε ανάγκη και τον βοήθησε να
Ιρακινών Χριστιανών, τον αγώνα που ζει υπηρετήσει με χαρά. Έτσι κι εγώ, δεν
διακονώντας σε μια ζώνη πολέμου, και είχα πρόθεση να έρθω στο Ιράκ. Όμως ο
τα μαθήματα που του έδωσε η αρρώστια Θεός με έφερε εδώ πριν 13 χρόνια, και
του, η σκλήρυνση κατά πλάκας.
τώρα δεν θάθελα να είμαι πουθενά
αλλού.
Ακόμα και εν μέσω του τρόμου
Έχετε να αντιμετωπίσετε σκοτούκαι του διωγμού, έχουμε τη χαρά του
ρες που οι περισσότεροι πάστορες ούτε
Κυρίου.
καν θα υποψιάζονταν ότι υπάρχουν.
Πώς επηρεάζει το καθημερινό ιεραποστολικό σας έργο η διακονία που γίνεται
κάτω από τόσο ασυνήθιστες συνθήκες;
Είναι τόσοι οι αδελφοί και αδελφές μας εδώ στη Βαγδάτη που σκοτώθηκαν, έπεσαν θύματα απαγωγής, ή
βασανίστηκαν ακόμα και μέσα στους τελευταίους μήνες. Κάποιοι συνεργάτες
Το βιβλίο σας περιγράφει μια κατάσταση που θυμίζει τους διωγμούς της
Εκκλησίας του πρώτου αιώνα. Παρόλα
αυτά λέτε πως η εκκλησία Saint George
είναι η πιο χαρούμενη και γεμάτη
αγάπη εκκλησία που έχετε διακονήσει.
Έγραψα για το διωγμό των ανθρώπων μας εδώ, ένα διωγμό πολύ χει-
13
ρότερο απ’ οτιδήποτε διαβάζουμε στη
Βίβλο. Πριν λίγους μήνες, 58 άνθρωποι
«εκτελέστηκαν» την ώρα της λατρείας
στην Καθολική Εκκλησία, της Συρίας,
λίγο πιο κάτω απ’ τη δική μας εκκλησία.
Ακολούθησαν κι άλλες δολοφονίες χριστιανών τις επόμενες μια-δυο βδομάδες, συμπεριλαμβανομένων και δικών
μας συνεργατών και μελών της εκκλησίας μας. Παρ’ όλες αυτές τις φρικαλεότητες, είμαστε μια πολύ χαρούμενη
εκκλησία. Όταν έχεις χάσει τα πάντα,
τότε καταλαβαίνεις πως ο Γιέζουα (έτσι
λέμε τον Ιησού εδώ) είναι ό,τι σου έχει
απομείνει.
Τι επίδραση είχε η σκλήρυνση
κατά πλάκας στη δουλειά σας;
Όταν ο Θεός θέλει να κάνεις
κάτι θα σου προμηθεύσει και όλα όσα
χρειάζεται
για να το κάνεις. Όπως
προμήθευσε
και για τον
Δανιήλ, έτσι
προμήθευσε
τα πάντα και
για μένα. Η
αρρώστια
μου έπαιξε
ρόλο στον
ερχομό μου
στη
Βαγδάτη. Και
είχε επίσης
άμεση σχέση και με το γεγονός πως
ποτέ δεν φοβήθηκα για τη ζωή μου.
Στο Ιράκ, οι εκκλησίες προσφέρουν φαγητό, ιατρική φροντίδα και εκπαίδευση στα μέλη τους. Πώς αλλάζει
αυτό τη δυναμική μεταξύ του ποιμνίου
και της ευρύτερης κοινότητας;
Οι άνθρωποι που διακονώ έχουν
τέσσερις βασικές υλικές ανάγκες: ιατρική φροντίδα, φαγητό, εκπαίδευση και
στέγαση. Έχουμε μια κλινική, ένα φαρ-
μακείο, και ένα επιστημονικό εργαστήριο. Εάν πρέπει να υποβληθεί κάποιος σ’
επέμβαση, πληρώνουμε για τη νοσηλεία
του ένα ιδιωτικό χριστιανικό νοσοκομείο. Μετά απ’ την κυριακάτικη λατρεία
μοιράζονται σε όλους τσάντες με τα καθημερινά ψώνια που έχει ανάγκη κάθε
σπίτι. Έχουμε σχεδόν τελειώσει το κτίσιμο ενός μεγάλου χριστιανικού σχολείου μέσα στον περίβολό μας. Και όταν
κάποιος δεν έχει αρκετά χρήματα για το
ενοίκιο του, τον βοηθάμε εμείς να το
πληρώσει. Δεν έχουμε οικονομικά αποθέματα, όμως τα καταφέρνουμε πάντα
να καλύπτουμε αυτές τις ανάγκες κάθε
μήνα. Μπορούμε και το κάνουμε αυτό
μόνο με τη βοήθεια του Παντοδύναμου
Κυρίου και των ανθρώπων Του. Καλύπτουμε τις ανάγκες των γειτόνων μας
γιατί αυτό είναι το έργο του Κυρίου μας.
Όλοι
που
δέχονται
αυτήν
τη
βοήθεια
βλέπουν
την αγάπη
της εκκλησίας
και
κατά συνέπεια
την
ανάγκη του
Θεού. Πολλοί άνθρωποι που δεν
είναι
χριστιανοί έρχονται στην εκκλησία μας, όμως
γνωρίζουν πως ο Κύριος μας τους αγαπάει. Μεγάλο μέρος της δουλειάς μου
ως ποιμένας αφορά στην ειρηνοποιό
δράση και στη συμφιλίωση. Κι όμως, η
κάλυψη των βασικών αναγκών αυτών
των ανθρώπων είναι αυτό που τους ελκύει σε μας, και που τους αλλάζει από
ανθρώπους πολέμου σε ανθρώπους ειρήνης.
Απόδοση: Κλαύδια Κατσάρκα
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“Και με τις πληγές Του
γιατρευτήκαμε’’
«Μα να νιώσουν τις πληγές μας,
μόνο του Θεού οι πληγές μπορούν
Και πληγές άλλος θεός
δεν έχει – μονάχα Εσύ!»
(Ανωνύμου)
Στο πρώτο μέρος του άρθρου, το οποίο δημοσιεύτηκε στο προηγούμενο τεύχος δόθηκε μια εικόνα της τραγωδίας που ξετυλίχτηκε στη μικρή χώρα της Ρουάντα αμέσως μετά το Πάσχα του 1994. Μια απίστευτη γενοκτονία
οδήγησε στο θάνατο κάτω από φρικτές συνθήκες περίπου 1.000.000 ανθρώπους, κυρίως μέλη της φυλής των Τούτσι.
Ποιο ήταν το ιστορικό υπόβαθρο που πυροδότησε αυτή τη δραματική εξέλιξη; Τι μπορεί να συμπεράνει κανείς για τον
'εκχριστιανισμό' κάτω από την επιρροή αποικιακών δυνάμεων, αν σκεφτούμε,ότι οι σφαγές ανάμεσα στις φυλές των
Χούτου και των Τούτσι έγιναν σε μια κατεξοχήν "Χριστιανική" Αφρικανική χώρα; Και τώρα; Υπάρχει άραγε φως κι ελπίδα για τους ανθρώπους της Ρουάντα; Μπορεί να έρθει θεραπεία στις βαθιά πληγωμένες καρδιές των επιζώντων;
Πιστοί του Χριστού, ντόπιοι και ξένοι, που εργάζονται ανάμεσα σε θύτες και θύματα έχουν να μας διηγηθούν
περιπτώσεις συγκλονιστικές, ένδοξες επεμβάσεις του Θεού. Αυτό κάνει στο βιβλίο της "As We Forgive" ("Ως και ημείς
αφίεμεν") η Catherine Claire Larson. Σ' ένα λιτό, περιεκτικό κείμενο "προσπαθεί να μεταδώσει κάτι από τη Δόξα του
Κυρίου, που, όπως δηλώνει η ίδια, την 'είδε' να αγγίζει και να μεταμορφώνει ανθρώπους βαθιά πληγωμένους."
Η ιστορία της Devota:
“Εκείνος πήρε πάνω Του τη θλίψη μου’’
Με πολλή δυσκολία διάλεξα μια
από τις μαρτυρίες και το περίγραμμά της θα
δώσω.
Μια γυναίκα, η Devota (σημαίνει:
“αφοσιωμένη’’). Μέρες του Απρίλη του 1994.
Οι interahamwe ανακάλυψαν την κρυψώνα
της, κομμάτιασαν κυριολεκτικά το κοριτσάκι
της και τραυμάτισαν την ίδια, όχι όμως τόσο
που να μην μπορεί να αναζητήσει αλλού καταφύγιο. Ο γιος της φάνηκε για λίγο διάστημα πιο τυχερός, καθώς κρυβόταν κάπου
αλλού με τις αδελφές της. Οι πολιτοφύλακες
ήρθαν και στη νέα της κρυψώνα και αυτή τη
φορά τη χτύπησαν με απίστευτη μανία στον
αυχένα. Ήταν αδύνατον οι αδελφές της και
οι άντρες τους που τη βρήκαν αργότερα σωριασμένη, μα κι οποιοσδήποτε μπορούσε να
δει την έκταση του τραύματός της, να πιστέψουν πως η γυναίκα αυτή ήταν ζωντανή. Κι
όμως ζούσε. Όσο πιο προσεκτικά μπορούσαν τη μετέφεραν στη δική τους κρυψώνα,
εκεί που βρισκόταν και το αγοράκι της. Μια
εβδομάδα ολόκληρη ξαπλωμένη μπρούμυτα, χωρίς ιατρική φροντίδα, ούτε καν τη
στοιχειώδη, η Devota έμεινε μετέωρη ανάμεσα σε ζωή και θάνατο. Την ημέρα η οικογένειά της κρύβονταν στα έλη και στις
θαμνώδεις εκτάσεις, το βράδυ επέστρεφαν
και προσπαθούσαν να την περιποιηθούν, να
της φέρουν κάτι λίγο να φάει, νερό (βρώμικο
τις πιο πολλές φορές) να πιει. Κι όμως ζούσε.
Το αγοράκι της ερχόταν και την έβλεπε. Αρνιόταν να φύγει από κοντά της και ν’ ακολουθήσει τους άλλους στον βάλτο. Τελικά
τον άφησαν να μένει σε μια απομακρυσμένη
καλύβα, όπου ο παλιός ιδιοκτήτης φύλαγε
τις κατσίκες του. Κατάφεραν μάλιστα να τον
πείσουν να τους υποσχεθεί, πως όσο ο ήλιος
ήταν ψηλά΄, δεν θα άφηνε με τίποτα την κρυψώνα του. Μόνο μετά το σούρουπο θα
έπρεπε να βγαίνει και να πηγαίνει στη μητέρα του.
Στο μεταξύ, αρχές Μαίου, ομάδες
εξαγριωμένων και πανικόβλητων πια Χούτου της περιοχής (στην οποία, μέσα σ’ ένα
μήνα από τους 59.000 Τούτσι είχαν χάσει τη
ζωή τους περίπου οι 50.000) άρχισαν να φεύγουν μαζικά προς το Ζαϊρ (Κογκό), καθώς
πληροφορούνταν, ότι
διεισδύουν στη
Ρουάντα τμήματα του Πατριωτικού Μετώπου. Τα αντίποινα θεωρούνταν περισσότερο
από βέβαια. Στην ξέφρενη φυγή τους πολλοί
απ’ αυτούς φρόντιζαν να καταστρέφουν με
μανία ό,τι έβρισκαν μπροστά τους. Έφτασαν και στον οικισμό, όπου κρύβονταν η Devota και ο γιος της. Η γυναίκα άκουσε τις
άγριες φωνές έξω από την καλύβα, κατάλαβε πως έβαλαν φωτιά. Πεσμένη όπως ήταν
μπρούμυτα, παράλυτη σχεδόν, ύψωσε μια
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και μόνο προσευχή: “Πατέρα Θεέ, ήρθε η
ώρα νομίζω να φύγω. Ας με πάρει η φωτιά
απ’ αυτό τον κόσμο’’. Έχασε τις αισθήσεις
της και της φάνηκε πως την πήρε ο ύπνος.
Και τότε είδε μια περίεργη εικόνα: ένας
ψηλός άνδρας οδηγούσε ένα παιδάκι που
τρίκλιζε – κάθε φορά που το παιδί έπεφτε, ο
άνδρας το έστηνε στα πόδια του και συνέχιζαν μαζί να προχωρούν. Δεν μπορούσε να
διακρίνει το πρόσωπό του. Τον έβλεπε μόνο
να οδηγεί σταθερά το μικρό παιδί.
Όταν συνήλθε, κατάλαβε, πως βρισκόταν έξω από την καλύβα, μέσα στα
χόρτα. Η καλύβα, καμμένη τελείως, δυόμιση
περίπου μέτρα μακριά της. Εγκαύματα δεν
υπήρχαν στο σώμα της. Η πεποίθηση πως ο
ψηλός άντρας που οδηγούσε το παιδί ήταν
ένας άγγελος του Θεού που την έβγαλε από
τη φλεγόμενη καλύβα δεν έφυγε ποτέ από
την καρδιά της. Αντλώντας ανεξήγητη ενέργεια απ’ αυτή τη θαυμαστή διάσωση κατάφερε να κινηθεί προς τη μικρή καλύβα που
κρυβόταν το αγοράκι της. Η καλύβα, αν και
κοντά, δεν είχε αρπάξει φωτιά. Το παιδί
όμως ήταν ακίνητο, χωρίς ζωή. Πιστό στην
υπόσχεσή του να μη βγει από την κρυψώνα
με το φως της ημέρας έμεινε μέσα και ο καπνός το έπνιξε.
Περισσότερο νεκρή παρά ζωντανή
και προσπαθώντας να κρατά κλειστή την
πληγή στον σκισμένο αυχένα της η Devota
σύρθηκε προς τους βάλτους που βρίσκονταν
οι αδελφές της. Μόνο λασπόνερο διέθεταν,
για να περιποιηθούν το τραύμα που πυορροούσε. Σε λίγες μέρες οι κυνηγημένοι Τούτσι
του βάλτου αποφάσισαν να επιχειρήσουν να
συνενωθούν με τα τμήματα των ομοφύλων
τους που προέλαυναν στη χώρα. Ήταν αδύνατο όμως να μεταφέρουν την Devota. Υποσχέθηκαν πως θα της έστελναν βοήθεια,
μόλις συναντούσαν τους δικούς τους στρατιώτες.
Όσο κι αν καταλάβαινε, πως ήταν
αδύνατον να γίνει κάτι διαφορετικό, η τραυματισμένη και βαθιά πονεμένη γυναίκα
ύστερα από το θάνατο και του δεύτερου
παιδιού της νιώθει πως φθάνει πια στα όρια
της αντοχής της. Ολομόναχη μέσα στους
βάλτους, εγκαταλειμμένη απ’ όλους, με τη
συνείδηση πως ακόμη κι αν επιζήσει, ακόμη
κι αν έρθει βοήθεια, το τραύμα της πολύ πιθανόν να την άφηνε τελικά παράλυτη, η Devota ζει την πιο σκοτεινή μέρα της ύπαρξής
της. Το μόνο που ζητά είναι να πεθάνει.
Το ίδιο βράδυ στρατιώτες του Πατριωτικού Μετώπου τη βρήκαν. Έφτιαξαν
ένα πρόχειρο φορείο, τη μετέφεραν πρώτα σ’
ένα υποτυπώδες ιατρείο και αργότερα στην
πρωτεύουσα, στο Κιγκάλι, στο Νοσοκομείο
‘Βασιλιάς Φεϊζάλ’. Κάποτε ένα από τα καλύτερα εξοπλισμένα νοσοκομεία της Αφρικής, λειτουργούσε τον Ιούλιο του 1994 με
προσωπικό τέσσερις μόνο γιατρούς, δύο
ντόπιους και δύο από τους “Γιατρούς χωρίς
Σύνορα’’. Οι περισσότεροι γιατροί της
Ρουάντα ήταν Τούτσι και στο προηγούμενο
διάστημα είτε είχαν χάσει τη ζωή τους, είτε
είχαν εγκαταλείψει τη χώρα. Γεννήτριες παρήγαγαν ηλεκτρικό ρεύμα για τις ανάγκες
του νοσοκομείου τέσσερις μόνον ώρες κάθε
απόγευμα. Κάτω απ’ αυτές τις συνθήκες το
νοσοκομείο καλούνταν να προσφέρει περίθαλψη σε 400 άτομα την ημέρα κατά μέσο
όρο, τα περισσότερα φρικτά τραυματισμένα
και ακρωτηριασμένα, όπως η Devota. Όταν
εισήχθη στο νοσοκομείο, εξετάστηκε από μια
ομάδα γιατρών από την Αυστραλία, επίσης
της οργάνωσης “Γιατροί χωρίς σύνορα’’, οι
οποίοι μόλις είχαν έρθει να βοηθήσουν στις
απίστευτες αυτές συνθήκες. Παρά τη βαθιά
της θλίψη, παρ’ όλο που ουσιαστικά είχε
χάσει κάθε επιθυμία να ζήσει, άρχισε να
κλαίει, όταν ένας γιατρός της είπε: “Λυπάμαι, αλλά δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτα
για σένα’’. Βλέποντας όμως τα δάκρυά της
ο άνθρωπος αυτός συνέχισε: “Ο Θεός που σε
βοήθησε να επιζήσεις είναι ο Ίδιος που θα σε
βοηθήσει και τώρα’’.
Η Devota δεν αρνιόταν τη θαυμαστή
παρέμβαση του Θεού στη ζωή της. Έχοντας
όμως χάσει με τον πιο σκληρό τρόπο ό,τι
αγαπούσε, έχοντας βιώσει τον τρόμο, τη βία
στην πιο ακραία μορφή της, δεν έβρισκε
τώρα πια κανένα λόγο να συνεχίσει να ζει,
αναγκασμένη μάλιστα χωρίς τον έλεγχο του
σώματός της να εξαρτάται πάντα από τους
άλλους - ακόμη και αν η κατάστασή της
κάπως βελτιωνόταν. Το μόνο που ζητούσε
ήταν να πεθάνει. Κι όμως – βαθιά μέσα της
μια επίμονη φωνή επαναλάμβανε κάτι που η
ίδια ούτε ήθελε ν’ ακούσει ούτε καταλάβαινε
τη σημασία του: “έχεις κάτι να κάνεις – έχεις
μια αποστολή’’.
Κάποτε η Devota γύρισε στους συγγενείς της και παρά την πρόβλεψη των γιατρών η κατάστασή της άρχισε να
βελτιώνεται. Ένα χρόνο μετά τη γενοκτονία
μπορούσε και πάλι να χρησιμοποιεί και να
κινεί τα χέρια και τα πόδια της. Άλλη μια
απίστευτη εξέλιξη που άφηνε όμως την ψυχή
της ασυγκίνητη. Γιατί η ψυχή και τα αισθήματά της είχαν νεκρωθεί, ο χρόνος γι’ αυτήν
είχε παγώσει μπροστά στο παραμορφωμένο
σώμα του μικρού της κοριτσιού, μπροστά
στο νεκρό αγόρι της. Το μόνο που στριφογύριζε επίμονα μέσα στο μυαλό της ήταν ένα
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ερώτημα: “Ποιος μπορεί να σηκώσει τέτοια
θλίψη;’’.
Ώσπου το 1996 πήρε μια πρόσκληση
για κάποιες συναντήσεις που διοργανώνονταν από τις Ευαγγελικές Εκκλησίες της
Αφρικής. Οι προσκλήσεις αυτές αφορούσαν
επιζώντες της γενοκτονίας, άτομα και από
τις δύο φυλές. Στόχος ήταν καταρχήν να
οδηγήσουν αυτούς τους πληγωμένους ανθρώπους να μιλήσουν για τις συντριπτικές
τους εμπειρίες, να ανοίξουν τις καρδιές τους,
να αντιμετωπίσουν με ειλικρίνεια τα αρνητικά τους αισθήματα, την οργή και τον πόνο,
και να οδηγηθούν με αγάπη και ευαισθησία
στη θεραπεία του Χριστού.
Η Ουαλλή Χριστιανή ψυχίατρος ξεκίνησε αναγνωρίζοντας την ευθύνη των Ευρωπαίων αποικιοκρατών στη δημιουργία
ουσιαστικά του φυλετικού προβλήματος στη
Ρουάντα και στην εγκληματική διστακτικότητα της σύγχρονης Διεθνούς κοινότητας το
1994 να παρέμβει, όταν έπρεπε να το κάνει,
ώστε να σωθούν πολύτιμες ζωές. Κι ύστερα
έβαλε μπροστά τους το αιώνιο, καυτό ερώτημα: “Που ήταν άραγε ο Θεός τον Απρίλη
του 1994;” Οι κάτοικοι της Ρουάντα έχουν
ένα πολύ όμορφο ρητό: “Όλη την ημέρα ο
Θεός περιτρέχει όλη τη γη, τη νύχτα όμως έρχεται να ξεκουραστεί στη Ρουάντα’’. Που
ήταν όμως ο Θεός τις νύχτες εκείνου του
Απρίλη;
Το ερώτημα ήρθε σαν μαχαιριά για
την Devota. Άλλωστε αυτό τη βασάνιζε στο
βάθος όλα αυτά τα χρόνια, δεν περνούσε
μέρα που να μην έκαιγε μέσα της, κι ας δίσταζε να το ξεστομίσει. Τώρα όμως άκουγε
κάποιος άλλος να το προφέρει δυνατά. Η
ομιλήτρια είχε κερδίσει μεμιάς και την εμπιστοσύνη και την προσοχή της.
Στη συζήτηση που ακολούθησε η
γιατρός θύμισε το μεγάλο κεντρικό γεγονός
της Πτώσης – μίλησε για την ελεύθερη επιλογή των ανθρώπων να αγνοούν τον Θεό
στη ζωή τους, μίλησε για την αμαρτία, μίλησε
για τον Ιησού που έκλαψε πάνω απ’ την Ιερουσαλήμ. Λαχταρούσε να την κλείσει μέσα
στην αγκαλιά Του, “αλλά εκείνοι δεν θέλησαν’’.
Η καρδιά της είχε αρχίσει να μαλακώνει. Η γιατρός όμως συνέχισε. Κι αυτό
που είπε ήταν πράγματι η έμπνευση και ο
λόγος του Πνεύματος του Αγίου που οδήγησε την Devota, όπως η ίδια μαρτυρεί, στην
“απελευθέρωση’’. Διάβασαν από το 53ο κεφάλαιο του Ησαΐα (εδ.4) : “Αυτός τωόντι τας
αμαρτίας ημών εβάστασε και τας θλίψεις
ημών Αυτός επεφορτίσθη’’. Ήταν τα λόγια
που η καρδιά της πληγωμένης αυτής γυναί-
κας λαχταρούσε ν’ ακούσει. Υπήρχε Κάποιος που ήταν πρόθυμος να σηκώσει τη
θλίψη της.
“Στο Σταυρό’’, είπε η γιατρός , “ο
Ιησούς πήρε πάνω Του τις αμαρτίες μας, σήκωσε όμως και όλα τα βάρη και τον πόνο
που προκάλεσε η αμαρτία. Όλη η τραγωδία
της ανθρώπινης ζωής βρίσκεται εκεί πάνω.
Και ο Ιησούς καλεί να ρίξουμε πάνω Του
όλο τον πόνο και τη θλίψη που η αμαρτία
μας έχει προκαλέσει’’.
Τούτσι και Χούτου άρχισαν ύστερα
να μιλούν περιγράφοντας ο ένας στον άλλον
όλα τα φρικτά που πέρασαν. Για την Devota
το εδάφιο αυτό όμως, ήταν η απόλυτη Αποκάλυψη – η απάντηση στο ερώτημα που την
κρατούσε φυλακισμένη, ακίνητη μέσα στον
πόνο της: “Ποιος άραγε μπορεί να σηκώσει
μια τέτοια θλίψη;’’
Ο “Άνθρωπος των θλίψεων’’ μπορούσε να το κάνει.
Σε μια συμβολική κίνηση, η γιατρός
έφερε έναν σταυρό, τους μοίρασε καρφιά,
ζήτησε να γράψουν σ’ ένα κομμάτι χαρτί
αυτά που τους βάραιναν και να τα ‘καρφώσουν’ στον σταυρό. Η Devota έβαλε σ’ εκείνο
το χαρτί όλη τη φρίκη που τη βάραινε: ο θάνατος των παιδιών, ο δικός της τραυματισμός, η απώλεια όλης της ζωής της, τα
χαμένα της όνειρα, η κατεστραμμένη της ευτυχία. Και κάρφωσε το χαρτί στον ξύλινο
σταυρό. Δεν ήταν γι’ αυτήν μια συμβολική
τελετουργία. Η Devota άνοιγε εκείνη την ώρα
την καρδιά της σ’ Εκείνον που ήταν δυνατός
να σηκώσει τη θλίψη της.
Αυτό που μέρα με τη μέρα συνειδητοποιούσε ολοένα και περισσότερο ήταν, ότι,
ενώ η ίδια ζητούσε επίμονα από τον Θεό να
την πάρει απ’ αυτό τον κόσμο, Εκείνος τη
συνάντησε και της αποκάλυψε πως μπορεί
και θέλει να σηκώσει τη θλίψη της. Αποφάσισε να καταρτιστεί και να εργαστεί ανάμεσα στους φυλακισμένους δράστες της
γενοκτονίας. Αυτό κάνει μέχρι τώρα.
Μαζί με άλλους πιστούς επισκέπτεται τις φυλακές της πατρίδας της μιλώντας
πάντα για την απελευθέρωση και θεραπεία
που ο Ιησούς Χριστός της χάρισε. Ύστερα
από κάποια ομιλία της, ένας φυλακισμένος
σηκώθηκε. Ομολόγησε πως ήταν μέσα στην
ομάδα εκείνων που με τόση μανία της επιτέθηκαν αφήνοντάς την μισοπεθαμένη. Η Devota πάγωσε. Οι εφιάλτες της ζωντάνεψαν
ξανά. Δεν μπορούσε να πει τίποτα κι έμεινε
λίγη ώρα σιωπηλή. Αλλά δεν άργησε να θυμηθεί πως το Χέρι του Θεού την είχε οδηγήσει μέσα απ’ το πιο βαθύ σκοτάδι χαρίζοντάς
της τελικά τη δική Του ειρήνη και απελευθέ-
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ρωση. Σηκώθηκε από τη θέση της και του
είπε: “Είμαι έτοιμη να σε συγχωρήσω’’. Ο άντρας άρχισε να κλαίει και η Devota είδε καθαρά πως ο Θεός την είχε προετοιμάσει γι’
αυτήν ακριβώς τη στιγμή.
Γι’ αυτήν και για άλλες παρόμοιες.
Δεν έπαυσε να επισκέπτεται φυλακισμένους
που είχαν πάρει μέρος στη σφαγή, στη σφαγή
που της είχε στερήσει τα παιδιά της. Πολλές
φορές οι άνθρωποι που την άκουγαν έκλαιγαν – “Πως μπορείς να φέρεσαι έτσι σε μας
που συμπεριφερθήκαμε σαν ζώα;’’, ρώτησε
κάποιος με αναφιλητά. “Τι είδους άνθρωποι
είστε εσείς;’’, κάποιος άλλος. Κι άλλοι ζητούσαν να της αγγίξουν το χέρι, λέγοντας: “Ευχαριστώ, ευχαριστώ. Ο Θεός είναι
εύσπλαχνος’’.
Όταν το διάβαζα αυτό, ειδικά τα τελευταία λόγια, σκέφτηκα πόσο μεγάλο ήταν
αυτό που γινόταν εκείνη τη στιγμή μέσα στην
άθλια φυλακή της Ρουάντα: το Έλεος, η Ευσπλαχνία και η Δόξα του Θεού φανερώθηκαν σ’ αυτούς τους παραμορφωμένους από
την αμαρτία ανθρώπους όχι γιατί ο Ίδιος ο
Θεός εμφανίστηκε μπροστά τους, αλλά γιατί
Τον “είδαν’’, είδαν το Έλεος και το απλωμένο Χέρι της δικής Του συγχώρησης σ’
αυτή την απλή, πονεμένη γυναίκα.
Λίγα χρόνια μετά τη γενοκτονία η
Devota πήρε στο σπίτι της δύο από έξι ορφανά αδελφάκια, (από τα χιλιάδες που η
σφαγή άφησε στη Ρουάντα). Ζήτησε από
δύο πάστορες να αναλάβουν τα τέσσερα και
η ίδια ανέλαβε να φροντίζει τα δύο μικρότερα. Τελικά τα υιοθέτησε. Δεν θέλησε ποτέ
να ψάξει, να μάθει ακριβώς τη φυλετική
τους καταγωγή.
Η τελετουργία της δημόσιας εξομολόγησης, την οποία ανέφερα πιο πάνω γίνεται σύμφωνα με τα έθιμα της Ρουάντα στη
σκιά ενός συγκεκριμένου δέντρου, που το
αποκαλούν umuwumu. Το δέντρο αυτό έχει
μια ιδιαίτερη θέση και χρήση στη ζωή των
κατοίκων. Όταν δουν ότι έχει φτάσει σ’ ένα
συγκεκριμένο σημείο ανάπτυξης, κόβουν λεπτές φλούδες από τον κορμό, προκαλώντας
του έτσι “πληγές’’. Το δέντρο “αντιδρά’’
στον τραυματισμό παράγοντας ένα θεραπευτικό περίβλημα– πάνω στην “πληγή’’
αναπτύσσεται σιγά σιγά μια πορφυρή επίστρωση. Είναι ένα λεπτό πλέγμα από μικρές
ντελικάτες ρίζες, που αποτελεί εξαιρετικής
ποιότητας πρώτη ύλη στην παραδοσιακή
υφαντουργία της Ρουάντα. Με την κατάλληλη επεξεργασία το θεραπευτικό αυτό περίβλημα του δέντρου μπορεί να δώσει φίνα
υφάσματα. Και βέβαια αυτή η εξαιρετική
ποιότητα αλλά και η περίπλοκη και επίπονη
διαδικασία παραγωγής αυτής της πρώτης
ύλης κάνουν τα προϊόντα της εξαιρετικά πολύτιμα. Σήμερα με βάση αυτό το υλικό φτιάχνουν παραδοσιακά ρούχα, πορτοφόλια,
καλύμματα βιβλίων, χάρτες, όλα αντικείμενα
τέχνης. Και την παλιά εποχή μ’ αυτό τον
τρόπο έφτιαχναν ρούχα προορισμένα να φορέσει ο βασιλιάς.
Σκέφτομαι τους ανθρώπους, ακόμη
και πιστούς, που συχνά κρύβουν την πληγή
της καρδιάς τους, την αφήνουν να πυορροεί,
ώσπου φτάνει να δηλητηριάσει όλη τους την
προσωπικότητα.
Σκέφτομαι εκείνους που ζητούν και
αφήνουν τον Κύριο να απλώσει πάνω στην
πληγή, είτε είναι μικρή είτε μεγάλη, το δικό
Του θεραπευτικό περίβλημα. Κι Εκείνος το
μεταμορφώνει σε ύφασμα πολύτιμο, βασιλικό.
Σκέφτομαι τέλος, πάνω και πρώτα
απ’ όλα και απ’ όλους, Εκείνον και τις Πληγές Του πάνω στον Σταυρό. Αυτές οι πληγές
έγιναν για μας “ένδυμα δικαιοσύνης’’, αυτές
είναι το υφάδι της νυφικής εσθήτας που θα
δοθεί κάποτε στη Νύμφη του Αρνίου:
“και εδόθη εις αυτήν να ενδυθή
βύσσινον καθαρόν και λαμπρόν –διότι το
βύσσινον είναι τα δικαιώματα των
αγίων’’(Αποκ.19:8)
Γιατί “με τις πληγές Του γιατρευτήκαμε’’.
Βίκυ Κάλφογλου-Καλοτεράκη
[email protected]
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of Reconciliation from Rwanda, Zondervan Grand Rapids, Michigan 2009.
Για μια εμπεριστατωμένη μελέτη πάνω στο πρόβλημα της Ρουάντα βλ. Gérard Prunier: The
Rwanda Crisis – History of a Genocide, London 1995, 5η έκδοση 2005.
Ο στρατηγός Roméo Dallaire κατέγραψε τις μέρες που σφράγισαν τη ζωή του στο “Shaking
hands with the Devil – The failure of Humanity in Rwanda’’, London 2003.
“But to our wounds only God’s wounds can speak,/And not a god has wounds but Thou alone.’’
Ψαλμ.69:2.
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ΑΝΤΙΘΕΤΑ ΣΤΟ ΡΕΥΜΑ
Μόνο τα νεκρά ψάρια
παρασύρονται
από το ρεύμα
Είναι
σήμερα
αποδεκτό, ότι αποτελεί
δικαίωμα του κάθε ανθρώπου, να ζήσει ανάλογα με τις ιδιοτροπίες του. Μάλιστα στα δημοκρατικά έθνη
της Δύσης το δικαίωμα αυτό διαρκώς διευρυνόμενο απέκτησε νοσηρές διαστάσεις.
Και ελάχιστοι είναι αυτοί που δε δέχονται
την μαρξιστικής προέλευσης θέση κατά την
οποία η ηθική είναι κάτι το σχετικό και έχει
μόνο στενή ταξική έννοια. Ας όψονται οι φιλόσοφοι του 18ου αιώνα, που θρόνιασαν
στην Ευρώπη και την Αμερική αυτή την
τυφλή λατρεία της Ελευθερίας και της Λογικής. Στο όνομα της Λογικής γελοιοποίησαν
τις παραδοσιακές αυτοπειθαρχίες. Και χαρακτήρισαν κάθε εμπόδιο παράλογο και μισητό. Οπότε, άρχισε η περίοδος της πάλης
εναντίον όλων των κανόνων βάσει των
οποίων οι πρόγονοί μας ρύθμιζαν τη ζωή
τους. Κανόνες που προήλθαν, αφενός από
την πείρα που αποκτήθηκε μακροχρονίως
από την ανθρωπότητα και αφετέρου από
την ηθική του Ευαγγελίου.
Βλέπεις, φερ’ ειπείν, τον εκπρόσωπο του σήμερα φοιτητή, τον ελεύθερο και
ασυμβίβαστο άνθρωπο της εποχής μας, να
μπαίνει στο μπαρ και κατεβάζοντας το ένα
μετά το άλλο τα «σφηνάκια» του, να θεωρεί
τόσο ελεύθερο τον εαυτό του, ώστε μόνον
φτερά του λείπουν, να πετάξει. Ωστόσο, δε
θα περάσουν πολλές ώρες, για να βεβαιωθεί, ότι όχι μόνον φτερά, αλλά και τα ίδια
του τα πόδια του λείπουν, καθότι αυτά αιχμαλωτισμένα από το οινόπνευμα, αδυνατούν να υπακούσουν στον κάτοχό τους.
Μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή
και τον ενταφιασμό της Μεγάλης Ιδέας,
ήρθε ένα άλλο σύνθημα, να θρονιαστεί στη
ζωή των Ελλήνων: Το σύνθημα «Πρόοδος».
Σήμερα όλοι θέλουν να φαίνονται προοδευτικοί, χωρίς να τους απασχολεί και πολύ η
απάντηση στο εύλογο ερώτημα «Τί είναι
πρόοδος;». Ωστόσο, τα φαινόμενα δείχνουν, ότι για τους πλείστους πρόοδος ση-
μαίνει το Νεότερο. Κάθε
τι το νεότερο, επειδη είναι
νεότερο, είναι πρόοδος.
Και γίνεται υποσυνείδητα δεκτό ότι κάθε νεότερο, είναι είναι αξιολογικά ανώτερο. Και
γκρεμίζομε το παλιότερο, χωρίς να ερευνήσομε, αν αυτό είναι όντως χειρότερο από
εκείνο που έρχεται να το αντικαταστήσει.
Η Παρόδοση μας κληρονόμησε την
οικογένεια ως θεσμό. Ο θεσμός αυτός σήμερα κλονίζεται εκ βάθρων και από πολλούς θεωρείται μάλλον ξεπερασμένος. Προ
όχι πολλών ετών ένας ηλικιωμένος πρωθυπουργός, που με τον άτακτο βίο του είχε
γίνει πρωτοσέλιδο εφημερίδων και περιοδικών, του έδωσε τη χαριστική βολή, για να
ανταμοιφθεί κατόποιν με την ψήφο του
λαού, μολονότι η υγεία του δεν ήταν καλή.
Ο άνθρωπος αυτός έβλαψε τα ήθη των Ελλήνων, εμφανίζοντας τη νεαρή, τότε, μνηστή
του δημοσίως, πριν από τη λύση του δευτέρου γάμου του από τον οποίον απέκτησε
τέσσερα τέκνα. Και με τη δικαιολογία ότι
εδανείσθη από υπουργούς του και έναν
ύποπτο αλλοδαπό, εστέγασε τον γεροντικό
του έρωτα σε νεόδμητη πολυτελή έπαυλη.
Κατόπιν τούτου γιατί να εκπλαγεί κανείς,
όταν ακούει ότι οι τρεις από τους πέντε γάμους σήμερα διαλύονται και, όταν πληροφορείται, ότι από τα 10 εκατομμ. Έλληνες
έχομε 100.000 γεννήσεις το έτος, ενώ προπολεμικά με πληθυσμό 7 εκατομμ. είχαμε
200.000;
Από την άλλη μεριά, το καθήκον το
αντικαταστήσαμε με τις μέχρις αίματος διεκδικήσεις, ενώ την εργασία την υποβαθμίσαμε στο επίπεδο του αναγκαίου κακού,
που πρέπει, όσον μπορούμε να αποφεύγουμε. Αλλιώς γινόμεθα κοινωνικά αποσυνάγωγοι. Π.χ. τέτοιος θεωρείται από τους
συμφοιτητές του ο ευσυνείδητος φοιτητής
που αφιερώνεται στα μαθήματά του και
αποφεύγει τα ξενύχτια στα μπαρ, τις καθ’
έξιν διαδηλώσεις και τα ανοικονόμητα
φλερτ. Αντί δικαίου επαίνου εισπράτει τον
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περιφρονητικό τίτλο του «σπασίκλα». Ανά- όνομα «Το Ακάθαρτον», το οποίον έκαμε
λογη είναι και η περιφρόνηση προς τον εγ- χρυσές δουλειές και ήταν πάντοτε γεμάτο!
κρατή, ο οποίος αποκαλείται υποτιμητικά Οι πελάτες του έτρωγαν με απόλαυση τα
«ξενέρωτος», «παρθένος» κτλ.
καταΐφια και τους λουκουμάδες, παραβλέΠροσφάτως το περιοδικό σοβαρής ποντας τον κίνδυνο να καταπιούν μαζί με
καθημερινής αφημερίδας δημοσίευσε χρο- αυτά κάποια κατσαρίδα. Οι ηθικές παρενογράφημα, όπου γίνεται σύγκριση της κτροπές ουδέποτε έπαυσαν να υπάρχουν,
ιδιωτικής (σεξουαλικής) ζωής, όπως αυτή στη σημερινή, όμως, εποχή συμβαίνει κάτι
ήταν πριν 50 χρόνια με την αντίστοιχη ση- αδιανόητο: ο κόσμος δεν εκτρέπεται απλώς,
μερινή: «Μπορούμε να νιώθουμε τυχεροί», αλλά συγχρόνως καυχάται αδιάντροπα γι
αποφαίνεται τα άρθρο, «Ευτυχώς που αυτό που κάνει. Έχομε, προδήλως, να κάζούμε μετά τη σεξουαλική επανάσταση, νομε με μια διαστροφή που επήλθε στα κριοπότε μόνο φανατικοί θρησκευόμενοι απο- τήρια αξιολόγησης. Και αυτό δεν οφείλεται
δίδουν συμβολική αξία στον παρθενικό στην άγνοια, αλλά σε θεληματική διαστρέυμένα και θεωρούν την προ του γάμου δια- βλωση των ηθικών κριτηρίων, οπότε η ανητήρησή του ως απόδειξη αγνότητος. Η ανα- θικότητα παρουσιάζεται ως φυσική τάση,
βολή του σεξ σήμερα δε σημαίνει ενώ, αντίθετα, η υγιής κατάσταση ως αρρώωριμότητα, αλλά πρόβλημα και κάποιου εί- στια. Όσον αφορά τη μη αναγνώριση της
δους αναπηρία».
σημασίας της παρθενίας από τον συντάκτη
Ο κόσμος προκαλεί και προσκαλεί του εν λόγω άρθρου, αλλά και από άλλους,
στην κοινωνία των
μεταξύ των οποίων
παντός είδους σαρκικαι ο πασίγνωστος
κών «απολαύσεων».
θεολόγος κ. ΓιανναΟι ηθικές παρεκτροπές
Ο Θεός είπε κάποτε
ράς, γίνεται εδώ
ουδέποτε έπαυσαν να υπάρχουν,
για τους κατά σάρκα
προς αντίκρουση η
ζώντας προκατακλυπροσφυγή στη ….
στη σημερινή, όμως, εποχή
σμιαίους ανθρώπους
«θεωρία» της Εξελίσυμβαίνει κάτι αδιανόητο:
της εποχής του Νώε
ξεως: Κάθε ζώο κατά
ο κόσμος δεν εκτρέπεται απλώς,
«Ου μη καταμείνει το
τον Δαρβίνο, προπνεύμα μου εν τοις
σπαθώντας να επιαλλά συγχρόνως καυχάται
ανθρώποις τούτοις,
τύχει
κάποιο
αδιάντροπα γι αυτό που κάνει.
δια το είναι αυτούς
πλεονέκτημα επιβίωσάρκας».
Σκέτο
σης, φθάνει να ανακρέας. Και η σημεπτύξει
κάποια
ρινή κοινωνία κατήντησε αισθησιοκρατού- αίσθηση ή να βελτιώσει κάποιο μέλος του.
μενη και λατρεύουσα καθ’ υπερβολήν τη Το κλασσικό παράδειγμα είναι εκέινο της κασάρκα. Έχει δυστυχώς προκύψει μια απο- μηλοπάρδαλης, που ανέπτυξε πολύ μακρύ
τελμάτωση, μια πονηρή παγίδευση στα επί- λαιμό για να φτάνει στις κορυφές των δένγεια αγαθά. Και δεν υπάρχουν δείγματα δρων. Ομοίως, λέμε εμείς, η πρόγονος της
αντίστασης, μεταστροφής και μετάνοιας. Γι γυναίκας, η πιθηκίνα, για χάρη της τιμής της
αυτό και η οικονομική μας καταστροφή δεν ενώπιον των οφθαλμών του μελλοντικού
είναι δυνατόν να αποτελέσει αφετηρία ανόρ- της συζύγου, ο οποίος, ως γνήσιος πρωτόθωσης σύμφωνα με το αλάνθαστο ρητό των γονος, θα την ήθελε αγνή, αυτή προκειμέΑρχαίων, που λέει ότι η εγγύηση της ανά- νου να διαθέτει το απόλυτο τεκμήριο της
καμψης είναι στην καταστροφή (Εγγύα αγνότητας, ανέπτυξε παρθενικό υμένα. Και
παρά δ’ άττα), που έσχυσε και στην περί- αυτός είναι ο λόγος που η γυναίκα, μόνη
πτωση του Ασώτου υιού ο οποίος πρώτα αυτή από το ζωικό βασίλειο, διαθέτει παρκαταστράφηκε οικονομικά και μετά σώθηκε. θενικό υμένα, ώστε ο σύζυγος της να είναι
Ο Σπ. Μαρκεζίνης αναφέρει στα βέβαιος για την αγνότητά της (σ.σ. Το
Απομνημομεύματά του, ότι κάπου στο κέν- χλευαστικό παράδειγμα ελήφθη από το βιτρο των Αθηνών την εποχή του Μεσοπολέ- βλιο «ΜΕΛΕΤΕΣ» του Συμπατριώτη Δρ Κ.
μου, υπήρχε ένα ζαχαροπλαστείο με το Σιαμάκη).
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Από το Αναγνωστικό της Α΄ Γυμνασίου ανθολογείται εδώ ένα απόσπασμα: «Ο
Σάκης ήταν ηλεκτρολόγος με μαγαζί. Μεγαλύτερος της, 20 με 25 ετών. Τα είχε φτιάξει
με την ηρωίδα Αλέκα. Μια από τις μαθήτριες
της τάξης. Στα 15 - 16, όπως όλες τους …
….. ήταν ο πρώτος έρωτας της τάξης». Αυτό
το κείμενο διδάσκεται σε παιδια που μόλις
τελείωσαν το Δημοτικό, 12 - 13 ετών. Είναι
προφανής ο στόχος του αναγνώσματος: Να
θεωρήσουν τα κοριτσάκια των 12 χρονών,
ότι εάν δεν το έχουν κάνει ήδη, να αρχίσουν
να το σκέπτονται. Να μιμηθούν δηλαδή την
Αλέκα. Ωστόσο, η πραγματικότητα των εφηβικών σχέσεων είναι πολύ διαφορετική από
εκείνη που ο τηλεσεξολόγος κ. Ασκητής, ο
κινηματογράφος και η τηλεόραση παρουσιάζουν. Η βιομηχανία της διασκέδασης μυθοποιεί το εφηβικό σεξ και το εμφανίζει ως
αληθινή αγάπη. Άλλη, όμως, είναι η πραγματικότητα: Γιατί, είναι ευδιάκριτο, ότι αυτοί
που προσπαθούν να παρασύρουν τα ανώριμα αυτά παιδιά, το άνθος και την ελπίδα
της κοινωνίας, στο άγουρο σεξ εξυπηρετούν
τα δικά τους συμφέροντα. Όσο για εκείνα τα
παιδιά που ενδίδουν στον ανελέητο αυτόν
πειρασμό, αργά ή γρήγορα θα καταλάβουν,
ότι χαράμισαν κάτι εξαιρετικά πολύτιμο. Και,
όσο δεν έχουν πωρωθεί, θα αισθάνονται,
ότι άφησαν απρόσεκτα να τους κλέψουν
ένα πολύτιμο κομμάτι του εαυτού τους.
Πολλοί άνθρωποι που από την νεότητά τους ικανοποιούν τα σαρκικά τους
πάθη, το συνεχίζουν μέχρι τα γεράματά
τους. Πρόσφατο τραγικό παράδειγμα η δραματική πτώση ενός άνδρα που μεσουρανούσε και από τη μια στιγμή στην άλλη
κατρακύλησε από τις κορυφές του κόσμου
στη φυλακή: Του Ντομινίκ Στρως Καν. Οι
ανήθικες συνήθειες είναι τόσο ισχυρές,
ώστε καθημερινά να τους ωθούν στη σεξουαλική «απόλαυση». Οι εν λόγω εργάτες
της ανομίας προσπαθούν με κάθε τρόπο να
μεταδώσουν και στους άλλους αυτό που οι
ίδιοι διαπράττουν. Και, φαίνεται, έχουν τους
λόγους τους. Θέλουν να είναι πολλοί, ώστε
να διαλύονται οι κακές εντυπώσεις εις
βάρος τους. Και θυμίζουν εκείνη την αισώπεια αλεπού που από απροσεξία είχε χάσει
σε μια παγίδα την ουρά της και αγωνιζόταν
κατόπιν να πείσει και τις άλλες να κάνουν το
ίδιο, για να αποφύγει την κατηγορία.
Τα πάθη αποτελούν αλυσίδες που
αφαιρούν την ελευθερία των καταχομένων
από αυτά. Δεν είναι αθώα, ούτε απλή υπόθεση τα πάθη και όταν επικρατήσουν, ομοιάζουν με αγκαθωτά φυτά, που όταν κάποιος
θελήσει να τα ξεριζώσει, το μόνο που καταφέρνει είναι να ματώνουν τα χέρια του. Και
απαιτείται έξωθεν (άνωθεν) βοήθεια για την
εκρίζωσή τους.
Οι Αρχαίοι ήταν πολύ σηντηρητικοί
στο θέμα της σεξουαλικής διαπαιδαγώγισης
των νέων. Όλα συνοψίζονταν σε μία ερώτηση και μία απάντηση. Η ερώτηση: Τι θα
κάνεις, εάν αίφνης βρεθεί μπροστά σου η
Αφροδίτη; Και η απάντηση: Θα το σκάσω
για να σωθώ …… Ήταν η μόνη περίπτωση
που συγχωρούνταν η φυγή και δεν χαρακτηριζόταν ως δειλία.
Επί δυο χιλιετίες οι χριστιανικές κοινωνίες είχαν ασπασθεί την αγνότητα και τις
άλλες αρετές του Ευαγγελίου. Ποιος κακός
δαίμονας εσκότισε το επιθυμητικό της ψυχής
του σύγχρονου ανθρώπου, ώστε να μη μπορεί να διακρίνει, ότι η αγάπη είναι εκείνη, η
οποία δίνει πραγματική ευχαρίστηση στον
άνθρωπο και όχι η σαρκολατρία, που τόσο
σκληρά ταλανίζει σήμερα τις κοινωνίες με
την ανηθικότητα και το σεξισμό;
Εκείνος που δανείζεται για να σπαταλά, όπως η χώρα μας, και όποιος υποβιβάζει τα σχέδια του Θεού στο επίπεδο των
φυσικών απολαύσεων, το πληρώνει, νομοτελειακώς, πολύ ακριβά. Στην αρχή ρουφά
τυφλά το ποτήρι αυτών των απολαύσεων
και δεν σκέπτεται, ότι θα έρθει η στιγμή που
θα φτάσει στον πάτο, στο πικρό και σιχαμερό κατακάθι του ποτηριού. Πίστεψε ότι
μπορεί να κάνει δωρεάν μεγάλα έξοδα.
Όταν τελειώναμε το Λύκειο και ενόψει των Εισαγωγικών ο καθηγητής των Λατινικών μας απηύθηνε τη σκόπιμη ερώτηση:
«Πώς είναι το ρήμα “Αγαπώ” στη γλώσσα
του Βιργιλίου;» Απαντούσες: Amo. Ακολουθούσε άλλη μία ερώτηση: «Και το ρήμα “καταστρέφομαι” πώς είναι;» Είναι το «deleo».
Και ο καθηγητής, που τα μάτια του είχαν δει
πολλά, συμπλήρωνε με νόημα: Κοιτάξτε,
λοιπόν, αυτήν την κρίσιμη εποχή να ερωτευθείτε, για να καταστραφείτε. Ποιος καθηγητής σήμερα κάνει τέτοιες ερωτήσεις και δίνει
τέτοιες συμβουλές;
Ιωάννης Τέγος
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της Αναστασίας Μοσχίδου
Γεννήθηκα σε μια οικογένεια προσφύγων
από τη Μ. Ασία. Ο πατέρας μου, λιποτάκτης του
Τουρκικού στρατού ήρθε στην Ελλάδα κυνηγημένος
πριν την κανονική ανταλλαγή των πληθυσμών.
Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την απώλεια μεγάλου μέρους της εκεί περιουσίας του.
Ήρθε μαζί με την πενταμελή οικογένειά
του. Το πρώτο του παιδί, κορίτσι, και δύο αγοράκια, τα οποία πέθαναν από ελονοσία, που θέριζε
τον τότε πληθυσμό. Ήταν ένα μεγάλο πλήγμα γι
αυτόν. Οι ατυχίες τον έπλητταν η μια μετά την άλλη.
Απέκτησε και τρία ακόμη κορίτσια που κατά την
ανατολίτικη νοοτροπία του δεν ήταν ευλογία.
Έχασε πολλά χρήματα, τα οποία εμπιστεύθηκε στη γυναίκα που τα είχε δανείσει. Όταν
επρόκειτο να παντρέψει το πρώτο του κορίτσι και
ζήτησε πίσω τα δανεικά του, η Νονά τον αιφνιδίασε. «Μα ποτέ δε μου δάνεισες χρήματα. Έχεις
καμιά απόδειξη»; Με την ειλικρίνεια και την ευθύτητα που είχε και επειδή εξ ιδίων έκρινε τα αλλότρια, ούτε μπορούσε να φαντασθεί τέτοια ατιμία.
Το κορίτσι του (η μητέρα της Δημητρούλας Καναρίδου) πέθανε στον τοκετό της από σηψαιμία λόγω
επιλόχειου πυρετού και άφησε ένα ορφανό, τη Δήμητρα. Εγώ ήμουν τεσσάρων χρονών και μη μπορώντας να συνειδητοποιήσω την έννοια του
θανάτου της, την περίμενα για πολλούς μήνες, κάθε
Κυριακή, στο παράθυρο της σάλας που έβλεπε μακριά στο δρόμο. Η αντίδραση των γονιών μου ήταν
θρήνος και οδυρμός.
Ο πατέρας μου προερχόταν από ευαγγελική οικογένεια όπως και η θεία μου Ελισσώ Παπαδοπούλου. Είχαμε μια μεγάλη Γραφή με
Ελληνικά στοιχεία στην Τουρκική Γλώσσα, θυμάμαι έξω έγραφε Ιντζίλ.
Ο πατέρας μου ήταν άθεος, δεν πατούσε
στην Εκκλησία, εκτός από βαπτίσεις, γάμους, κηδείες. Έλεγε ότι, αν υπήρχε Θεός, ήταν άδικος, γιατί
τον βρήκαν ατέλειωτες ατυχίες.
Αντίθετα η μητέρα μου ήταν μια βαθιά
θρησκευτική φύση. Ο εφημέριος της Εκκλησίας τη
χρησιμοποιούσε ως διερμηνέα στις κυρίες που δεν
ήξεραν Ελληνικά. Η μητέρα μου, διαβάζοντας τη
Γραφή, εύρισκε πολλά σημεία, τα οποία δεν συμφωνούσαν με τη γραμμή της Εκκλησίας (μνημόσυνα, εικόνες, νηστείες, επίκληση της Παναγίας για
σωτηρία και άλλα πολλά. Ο παπάς της έλεγε: «Δεν
πρέπει να μπαίνεις σε βαθιά νερά, να τα αντιπα-
ρέρχεσαι, καλύτερα να τα παραλείπεις ». Η μητέρα
μου δε συμμορφώθηκε με την υπόδειξη. Το αποτέλεσμα ήταν να παραιτηθεί και να αναζητήσει άλλη
εκκλησία. Κατέφυγε τότε στους συγγενείς του πατέρα μου και ήρθε στην Ελεύθερη Ευαγγελική Εκκλησία της οδού Παϊκου. Γρήγορα αναγεννήθηκε
από το Πνεύμα το Άγιο και τότε άρχισε το δικό μου
μαρτύριο.
Νύχτα και μέρα με προέτρεπε: «Τασούλα,
πρέπει να μετανοήσεις και να δεχθείς το Χριστό
στην καρδία σου». Η απάντησή μου ήταν στερεότυπη: «Εγώ δεν έχω ανάγκη να μετανοήσω, να το
κάνουν οι αμαρτωλοί». Εγώ ήμουν η ¨Αγία Αναστασία¨. «Εγώ δεν είμαι ως ούτος ο τελώνης ο αμαρτωλός». Είχα τεράστια αποθέματα φαρισαϊσμού
στην καρδιά μου.
Στο σπίτι έρχονταν φυλλάδια, περιοδικά
και ασφαλώς η Βίβλος, τα οποία διάβαζα από περιέργεια. Πήγαινα πότε πότε και στην Παϊκου. Ο
Κύριος στεκόταν στην πόρτα της κλειστής καρδιάς
μου και χτυπούσε υπομονετικά. Περίμενε να δω την
κατάντια μου και ν’ ανοίξω.
Ένα χαρακτηριστικό επεισόδιο που με
ταρακούνησε, κάπως, ήταν το εξής. Μία φίλη μου
«η κολλητή μου» και συμμαθήτριά μου αρραβωνιάστηκε μ’ ένα εξαιρετικό παιδί, καλό και πλούσιο και
μας προσκαλούσε στο σπίτι της να την συγχαρούμε.
Μόλις μου το ανακοίνωσε μια κοινή μας
γνωστή, η απάντησή μου ήταν: «Μηδένα προ του
τέλους μακάριζε». Τις επόμενες μέρες η φίλη μου
χώρισε κατόπιν της αντίδρασης των γονιών του
υποψηφίου. «Τη γλωσσόφαγες την κοπέλα, χώρισε
πριν καλά καλά αρραβωνιασθεί». «Μα τί φταίω
εγώ»; «Εσύ είπες Μηδένα προ του τέλους μακάριζε», ήταν η απάντηση.
Όταν συνειδητοποίησα αυτό που είπα,
κατάλαβα πόσο υποκριτική ήταν η αγάπη μου,
πόσο δύσκολο είναι «να χαίρεις μετά χαιρόντων».
Μια Κυριακή πρωί, μια ξαδέλφη μου, μου
πρότεινε να πάμε να δούμε μια ταινία. Ασφαλώς, η
αντίδραση της μητέρας μου θα ήταν αρνητική. Εις
ενέργεια λοιπόν το ψέμα. Της είπα λοιπόν ότι θα
πηγαίναμε στην Ορθόδοξη Εκκλησία και μετά έναν
περίπατο. Η ξαδέλφη μου επέμεινε να περάσουμε
ν’ ανάψουμε ένα κεράκι στον Άγιο Δημήτριο, κι
ύστερα να προβούμε στην εγκληματική μας πράξη.
«Εγώ δεν μπαίνω να κοροϊδέψω το Θεό με το κε-
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ράκι. Στο κάτω κάτω, αν αυτό που θα κάνουμε είναι
τόσο κακό λόγω της ημέρας, ας μην πάμε στο σινεμά. Ναι, είχα αρχίσει να βλέπω πόση ακαθαρσία
είχε μέσα η καρδιά μου, ψέμα, φθόνο, υποκρισία,
κακία. Έμοιαζε με την «καρδιά του Πετράκη», που
ήταν ασφυκτικά γεμάτη με αποτρόπαια ερπετά.
Ναι, είχα αρχίσει να αμφισβητώ την αγιοσύνη μου.
Οι παλιές συμμαθήτριες και φίλες είχαμε
τακτοποιηθεί σε Λογιστήρια επιχειρήσεων με σχετικά καλό μισθό. Οι περισσότερες, όχι όλες, προερχόμασταν από φτωχές οικογένειες. Ήταν τα
μετακατοχικά χρόνια, τα πέτρινα χρόνια. Από τους
γονείς μας δεν περιμέναμε να μας βοηθήσουν. Ο
πόλεμος, η κατοχή, ο εμφύλιος τους είχε εξαντλήσει.
Με αφάνταστες στερήσεις προσπαθούσαμε να
εξοικονομήσουμε τα χρήματα που θα χρειαζόμασταν για την περίπτωση της αποκατάστασής μας.
Μια παρένθεση. Η παρέα μας, αγόρια και
κορίτσια, αγαπούσαμε παθολογικά τη θάλασσα.
Το μόνο μας έξοδο ήταν το θαλασσινό μπάνιο.
Κάποια μέρα, με πλησιάζει μια φίλη (οι
γονείς της ήταν πατριώτες μας) και μου λέει: «Οι γονείς μου, με τις οικονομίες μου, έδωσαν προκαταβολή κι έκαναν προσύμφωνο για ένα διαμέρισμα
σε μια οικοδομή που θα κτισθεί μπροστά στη θάλασσα. Πάνω ακριβώς απ’ το δικό μου στον έκτο
όροφο είναι ένα απούλητο. Θα έχει μια καταπληκτική θέα στο Θερμαϊκό και σ’ όλη τη Θεσσαλονίκη.
Δεν το παίρνεις εσύ?» Η ιδέα μ’ ενθουσίασε.
Έδωσα όλα τα χρήματά μου, υπέγραψα γραμμάτια,
τα οποία πληρώναμε πριν ακόμη αρχίσει η κατεδάφιση. Επρόκειτο για μεγάλη οικοδομή που θα τελείωνε σε τρία χρόνια.
Η κατεδάφιση άργησε (επρόκειτο για συνένωση δύο μεγάλων οικοπέδων). Όταν άρχισε η
εκσκαφή των θεμελίων βρήκαν πολλά νερά, σα να
επρόκειτο για όλα τα νερά του Θερμαϊκού. Με ειδικές αντλίες το πρόβλημα λύθηκε και σιγά σιγά άρχισαν να πέφτουν τα πρώτα μπετά. Εμείς
πληρώναμε τα γραμμάτια. Εκεί στην πρώτη πλάκα
σκάλωσε η οικοδομή και δεν προχωρούσε, οπότε
ένα μεσημέρι περνάει από το γραφείο η φίλη μου
και με κλάματα μου λέει: «Τασούλα, χάσαμε τα
λεφτά μας. Χρεοκόπησε ο εργολάβος. Πιο πολύ λυπάμαι που σε πήραμε στο λαιμό μας».
Το ίδιο απόγευμα, ένα θαυμάσιο φθινοπωρινό απόγευμα, που ο ουρανός είχε γεμίσει με
τα πιο φανταστικά, απίθανα χρώματα κι η ακύμαντη θάλασσα μ’ ένα χρυσό ποτάμι από τον ήλιο
που έγερνε στη Δύση, ένα χάρμα οφθαλμών, που
σε άλλη περίπτωση εκστατική θ’ απολάμβανα (καθότι αθεράπευτα ρομαντική), εγώ στεκόμουν μπροστά στο έρημο γιαπί, εκεί όπου είχα κτίσει το πιο
όμορφο όνειρο, στεκόμουν ασάλευτη μπροστά στο
γκρεμισμένο όνειρο, που είχε γίνει θρύψαλα. Απελπισμένη, πικραμένη, θυμωμένη. Μια ταφόπετρα
είχε πλακώσει την καρδιά μου. Ήμουν άτυχη καθώς
ο πατέρας μου. Με δυσκολία συγκρατούσα τα δάκρυά μου. Ήθελα να κλάψω, να ξεφωνίσω, να διαμαρτυρηθώ. Ήταν πολύ άδικο αυτό που μου είχε
συμβεί.
Πήρα το δρόμο του γυρισμού. Δεν
έβλεπα, δεν άκουγα, με δυσκολία συγκρατούσα τα
δάκρυά μου. Ήταν Τετάρτη απόγευμα, σουρούπωνε. Είχα φθάσει στην Αγία Σοφία, εκεί πίσω στο
ιερό. Καθώς κατέβηκα στο κατάστρωμα του δρόμου, ακούω ένα ξέφρενο φρενάρισμα κι ένα ταξί να
σταματά σε απόσταση αναπνοής από μένα. Ένας
έξαλλος ταξιτζής να ξεφωνίζει. «Στραβομάρα έχεις
κοπέλα μου. Το ταξί μου διάλεξες ν’ αυτοκτονήσεις;» Όχι, αγαπούσα τη ζωή. Σε καμιά περίπτωση
δε θα έκανα κάτι τέτοιο. «Θα μου έκλεινες το σπίτι».
Αυτό ήταν. Ένα ξέσπασμα σε κλάμα ασταμάτητο.
Μαζεύτηκε κόσμος γύρω μου. Δε μ’ ένοιαζε, έκλαιγα
με λυγμούς.
Ο ταξιτζής μαλάκωσε. «Μπορεί, κοπέλα
μου, να έχεις πρόβλημα αλλά εγώ τί φταίω; Έλα να
σε πάω εκεί που πηγαίνεις». «Πουθενά! Αφήστε με
εδώ να συνέλθω».
Ήθελα να κλάψω όχι για το όνειρο που
είχε γίνει θρύψαλα, σκόνη, αλλά για τον ταλαίπωρο
εαυτό μου. «Τι θα ωφεληθεί ο άνθρωπος αν τον
κόσμο όλο κερδίσει, την δε ψυχήν αυτού ζημιωθεί»;
Παρ’ ολίγο το νήμα την ζωής μου μπορούσε να είχε
κοπεί κάτω από τις ρόδες του αυτοκινήτου κι εγώ
πού θα βρισκόμουν; Είχα αφήσει τον Κύριο να
κτυπά έξω από την πόρτα της καρδιάς μου που
τόσο είχε ανάγκη να πλυθεί και να καθαριστεί με
το πολύτιμο Αίμα του Κυρίου μου που χύθηκε και
για μένα πάνω στο σταυρό.
Ναι, εκείνη την ώρα παρακάλεσα τον
Κύριο να με συγχωρήσει και να με δεχθεί στην οικογένειά του. Μια βαθιά γαλήνη απλώθηκε στην
καρδιά μου. Ήταν Τετάρτη ένα φθινοπωρινό βραδινό του Οκτώβρη. Όχι, δε θα γύριζα σπίτι, αλλά
στην Εκκλησία της Παϊκου, όπου πήγαινε τακτικά
η ευλογημένη μητέρα μου, και πολλές αδελφές και
αδελφοί προσεύχονταν για μένα. Ήθελα να αναγγείλω το θαύμα της επιστροφής μου, πως ο ουράνιος Πατέρας έγραψε και το δικό μου όνομα στο
βιβλίο της Ζωής.
Ήταν βραδιά συμπροσευχής και εισηγητής ήταν ο αείμνηστος, γλυκύτατος αδελφός Μενέλαος Κατσάρκας. Το θέμα: «Τον ερχόμενο προς εμέ
δεν θα εκβάλω έξω». Ναι, ήταν η επισφράγιση της
υπόσχεσής Του. Εκείνο το βράδυ ομολόγησα ενώπιον της Εκκλησίας ότι δέχθηκα τον Κύριο μέσα
στην καρδιά μου.
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Αγαπητοί αναγνώστες,
Η γενικότερη οικονομική κατάσταση της χώρας μας σε συνδυασμό με
την υπέρμετρη αύξηση των εξόδων ταχυδρομικής αποστολής εντύπων,
μας υποχρεώνει να διακόψουμε τη γνωστή έκδοση του περιοδικού μας.
Όπως θα θυμούνται οι παλιοί αναγνώστες μας, η έκδοση των «Θεσσαλονικέων» ξεκίνησε το 1967, πέρασε μέσα από πολλές τρικυμίες (περίοδος Χούντας, λογοκρισία κλπ.), μετά από κάποιο χρονικό διάστημα
αναγκάστηκε να διακοπεί, ξανάρχισε να εκδίδεται τακτικά το 1980 και
ήδη, υποχρεώνεται να διακόψει και πάλι την έκδοσή του. Με την ευκαιρία αυτή, θέλουμε να ευχαριστήσουμε θερμά όλους εκείνους που μας
διάβαζαν τακτικά, που μας συμπαραστάθηκαν, που φάνηκε να συμφωνούν στις θέσεις και τις απόψεις μας, που μας ευχαρίστησαν γιατί πίστεψαν ότι η δουλειά μας άξιζε τον κόπο.
Από δω κι εμπρός η έκδοση του περιοδικού μας θα είναι μόνο ηλεκτρονική. Θα το βρίσκετε στο site της Εκκλησίας μας, δηλαδή, eeth.org,
όπου θα μπορείτε να διαβάζετε όλα τα άρθρα του περιοδικού, αλλά και
τα νέα της εκκλησίας μας. Μπορείτε επίσης να επικοινωνείτε μαζί μας
στo νέo μας e-mail: [email protected].
Επειδή όμως ορισμένοι, ειδικά αυτοί που δεν ανήκουν στη νέα γενιά ή
όλοι εκείνοι που δεν έχουν δυνατότητα πρόσβασης στο internet, αν μας
γνωρίσουν τα ονόματα και την επιθυμία τους, θα μπορούσαμε να τους
στέλνουμε ένα αντίτυπο της έκδοσής μας κάθε φορά, εκτυπώνοντάς το
από την ηλεκτρονική μας παρουσία.
Ευχόμαστε ο Θεός να ευλογήσει τους φίλους μας που αποτέλεσαν την
ευρύτερη οικογένεια των «Θεσσαλονικέων» και να μας χαρίσει ευκαιρίες
μελλοντικές για καινούρια και πάλι ανοίγματα, για νέες προοπτικές και
για νέα επιτεύγματα για τη δόξα του Θεού.
Οι «Θεσσαλονικείς»
ΞΑΝΑΖΩ*
Λύγισαν οι ώρες και με πάνε
βότσαλο στης μνήμης το βυθό,
όπως και παλιά τα δάκρια καίνε,
τα πόδια Σου να πλύνω, να πλυθώ.
Στάζει η προσμονή ευγνωμοσύνη,
δυο φτερά ανοίγει η προσευχή
κι η ψυχή βαδίζει αναστημένη
για να συλλαβίσει απ’ την αρχή.
Όταν μες στη νύχτα Σε κοιτάζω
πάνω από τ’ αστέρια τ’ ουρανού,
γυάλινη η καρδιά, σαν ένα βάζο,
σπάει με το φως του αυγερινού.
Κι έρχεσαι απαλά, σαν ένα χάδι,
γέρνεις και αγγίζεις την πληγή
κι όπως με σκεπάζεις με τη χάρη,
σαν καινούρια ανθίζει η ζωή.
Ξαναζώ,
ντύνεται η μέρα μου με φως,
ο ήλιος ανατέλλει αληθινός
σαν μου μιλάς και Σε κοιτώ.
Κι η καρδιά
χάνεται στα χέρια Σου ξανά,
μέσα στης αγάπης τη δροσιά,
με μια χαρά, τέτοια χαρά.
Κώστας Νικολάου
* Ύμνος για το Καλοκαιρινό Συνέδριο
Νεολαίας στο Σούνιο 7-14 Αυγούστου 2011.
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